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Odwydawcy 

Jednym z najbardziej emocjonujq,cych moment6w podczas konferencji 
,,Polski kryzys 1980-1982 : czynniki wewn~trzne - wymiary mi~dzynarodowe", 
kt6ra odbyla si~ w podwarszawskiej Jachrance w dniach 8-10 listopada 1997 r., 
byl ten, w kt6rym marszalek Wiktor Kulikow wymachujq,c niewieIkim zeszytem 
twierdzil. iZ znajdujq, si~ w nim dowody, ze general Wojciech Jaruzelski (jego 
sl.1,Siad przy stole) domagalsiet w grudniu 1981 r. zapewnienia, ze w wypadku 
niepowodzenia stanu wojennego otrzyma pomoc wojskowq,. General 
kategorycznie temu zaprzeczal. Jednemu z uczestnik6w konferencji, znanernu 
historykowi ameryka6.skiernu Markowi Kramerowi, udalo si~ zrobic - jeszcze na 
miejscu - kserokopiet wietkszej cZetsci owego zeszytu. 

Byl to - jak siet okazalo - .,Zeszyt roboczy" (raboczaja tietrad) osobistego 
sekretarza marszalka Kulikowa, generala Wiktora Anoszkina, kt6ry prowadzil 
cos w rodzaju odr~znego "dziennika czynnosci" swego przelozonego. 
6w zeszyt w kratket rna format mniej wi~ej BS i kilkadziesiq,t nienumerowanych 
stron. C~sc zeszytu, kt6rq, udalo siet skopiowac, zawiera notatki spol'Z1\dzane 
w dniach od 9 do 16 grudnia 1981 r. Niestety autor zapisk6w rna trudny 
charakter pisrna, w notatkach jest tez wiele skr6t6w. z kt6rych nie wszystkie 
udalo si~ rozszyfrowac, a nie moma bylo skorzystac z pornocy ich tw6rcy, gdyt 
general 'uzoal. it zeszyt wydobyto od niego podst~pem. Totet w publikowanym 
tekscie znalazlo siet wiele luk. Zostaly one zaznaczone kwadratowym nawiasern 
i opisane w przypisach. Nie bylo rnoiliwosci bezposredniego odwzorowania 
"grafiki" zeszytu - zakreslen i dopisk6w na marginesach. Elernenty te zostaly 
opisane w przypisach. Dla przybliZenia czytelnikowi wyglq,du zapisk6w 
oznaczone tez zostaly - liniq, cii\glq, - strony tietradi. Wszystkie podkreslenia 
wprowadzone sq, za oryginalem. W wiCCkszosci przypadk6w rozwttzania skr6t6w 
umieszczone zostaly w nawiasach kwadratowych. 

Niezaletnie od trudnosci z rozszyfrowaniem tego dokumentu, kt6ry, 0 ile 
siet orientuj~, znajduje si~ w zbiorach prywatnych marszalka Kulikowa i nie byl 
poddany zadnym procedurom archiwizujq,cym, i niezaletnie od moiliwych 
interpretacji zapisk6w uznalem, iZ jest on na tyle ciekawy, ze warto go 
udostetPnic polskim historykom. _ 

Mark Kramer przekazal mi tekst swego artjk.iJ1u, kt6ry jest wstetpem do 
ameryka6.skiej publikacji ,,zeszytu" i za prawo wydania go w polskiej wersji 



j~kowej bardzo Markowi dzi~kujee. Wszakte kierujl:l.c siee zasadt:t audiatur et 
ai/era pars U2Da1em. it wypada dac prawo repliJd i komentarza dw6m polsldm 
aktorom zdarzeu. zwJaszcza, te czccsto wyst~pujl:l. om w notatkach gen. 
AnoszJdna - genera10m FJorianowi Siwickiemu i Wojciechowi Jaruzelskiemu. 
Nie zamierzam kolejny raz podejmowac z nimi polemiJd, co Die oznacza, te,
podziclam wszystkie opinie Marka Kramera. 

AndrzeJ Paczkowski 

~'-

Mark Kramer 

Jaruzelski - ZwillZek Radziecki - wprowadzenie 

stanu wojennego w Polsce 


Nowe spojrzenie na zagadk~ Grudnia 1981 r. 


Zachowanie gcnerala Jaruzelskiego w czasie polskiego kryzysu w latach 
1980-1981 wcia"t pozostaje przedmiotem powai:nych kontrowersji. 

Niedawno ujawnione dokumenty nie zostawiajl:l. cienia w'ltpliwosci, ze 
w latach 1980-1981 Zwil\Zek Sowiecki wywieral staly nacisk na polskie wladze l , 

W tym okresie wzdlut granic Polski oraz na zachodnich terenach ZSRR zostaly 
rozmieszczone liezne gotowe do podjeecia dzialan bojowyeh oddzialy wojsk 
sowieckich, przeprowadzano kolejne demonstracyjne manewry (calego Uldadu 
Warszawskiego b'ldi tylko dwustronne). Przedstawiciele sowieccy 
poinfonnowali polskie wladze, i.e zostaly sporzt:tdzone dokiadne plany 
sowieckiej inwazji na Polskee, a przez kanaly dyplomatyezne ci'l8le przekazywali 
do Warszawy gwaitowne upomnienia. Tego rodzaju dzialania mogly wywolac 
w Jaruzelskim obawee, i.e armia sowiecka wejdzie do Polski, zanlln zaprowadzi 
on w kraju stan wojenny. Wcia"tjednak pozostaje pytanie, ezy Zwil\Zek Sowiecki 
rzeczywiscie zamierzal w Polsce interweniowac. Wszystkie najnowsze 
swiadectwa wskazuj!\. i.e wladze sowieckic mialy niech~tny stosunek do utycia 
swoich wojsk w Polsce. Trzeba wszaki.e zazoaczyc, i.e te fakty - jak siee dzis 
wydaje, znaCZl:\.ce dla occny przeszlosci - nie byly znane w omawianym okresie. 
W latach 1980-1981 polscy przyw6dcy nie znali przebiegu wewn~trznych debat 
prowadzonych w sowieekim Biurze Politycznym, nie mogli wieec miee pewnoSci, 
jakie zamiary mieli w6wczas Sowieci. Mogli zatem przypuszczae, i.e jesli rue 
powiedzie siee rozwi~e polskich problem6w przy pomocy sil wlasnych 
(czytaj: jezeli Die zostanie wprowadzony stan wojenny), nastuli inwazja na 
Polskee. Jest wysoce prawdopodobne, i.e wladze Zwi¢U Sowieekiego, nawet 
jesli nie zamierzaly tak postulie, chcialy takie wratenie wywolae, poniewaz 

I Wstl;pne om6wienie nowych ir6del pan.: Mark Kramer, Poland, 1980-1981: Soviet Policy 
During the Polish Crisis, "Cold War· International History Project Bulletin", Issue No. 5 
(Spring 1995), s. I, 116-126. Bardziej wyczerpujl\.t:.\ anaIi.z.l; przedstawi~ w CWlliP Working 
Paper. 

http:znaCZl:\.ce


uwat.aly, it to wlaSnie moglo sldonic po)skie wladze do podj<:cia dzialali2• Pod 
tym wzgl¢em ujawniane materialy s~ zgodne z opini~ Jaruzelskiego, kt6ry 
wprowadzenie stanu wojennego przedstawial jako .,tragiczn~ koniecznosc" 
i ..wyb6r mniejszego zla,,3. 

R6wnoczeSnie jednak, znaczna cz<:sc dokument6w ujawnionych 
w ostatnim okresie zawiera przeslankl, kt6re podwai:aj~ prawdom6wnosc 
laruzelskiego w poruszanych tu kwestiach, a zwlaszcza w odniesieniu do 
postawy, jakct pIZ}jitl w grudniu 1981 r., w czasie przygotowan do 
wprowadzenia stanu wojennego. Zar6wno bezposrednie relacje, jak i niedawno 
ujawnione dOkumenty wskazujct, it w grudniu 1981 r. (a prawdopodobnie 
i wczesniej) Jaruzelski byl zdecydowanie niech~tnie nastawiony do projektu 
wprowadzenia stanu wojennego bez zewn~trznej (czytaj: sowieckiej) pomocy 
militarnej - a przynajmniej Powatnych gwarancji, ze wojska sowieckie wkroc~ 
do Polski, jesli operacja ta nie powiedzie si<:. Z dokument6w wynika, ze wladze 
sowieckie nie zamierzaly wspierac laruzelskiego bezposredni~ pomoc~miJitarnct, 
twier~c, ze sowiecka interwencja na terenie ziem polskich ,.rue wydaje si<: 
moi.liwa", zatem musi on wprowadzie stan wojenny wlasnymi silami. Poraika 
laruzelskiego, poniesiona w staraniach 0 uzyskanie sowieckiej pomocy, sprawila 
- jak ujawniaj~ to nowe swiadectwa - ze byl niemaI got6w odloZyc cal~ operacjf( 
w nadziei, ze moze p6Zniej uda mu si<: uzyskae konkretne zewn~trzne gwarancje
militame. 

2 Np. podczas posiedzenia sowieckiego Biura Poiitycznego w styczniu 1981 r., minister obrony 

narodowej Dymitrij Ustinow przekonywal, te .,staly nacisk na polskie przyw6dztwo" nie 

wystarczy, jeteli nie "postawimy juno sprawy, ze mamy wojsko gotowe do natychmiastowego 

UZycia. Cyt. za.: "Posiedzenie Biura Politycznego KC KPZR 22 stycznia 1981 r.: 0 wynikach 

podroZy do Polski delegacji pracownikow partyjnych KPZR na czele z L.M. Zamiatinem", 

22 I 1981 (Scisle tajne), Centr Chranienija SOwriemiennoj Dokumientacji (CChSD), Fond (F.) 

89,Opis (Op.) 42, Dzielo (D.) 36, Strona (S.) S. R.6wniet na posiedzeniu Biura Politycznego 

16 kwietnia 1981 r., przyw6dca sowieckiej partii komunistycznej, Leonid Bretniew 

powiedzial, ze ..konieczne jest wywieranie staJego nacisku" na wladze polskie poprzez 

kontakty polityczne oraz manewry wojskowe, dodajllc zarazem, it "rue powinnismy straszyc 

ich bez potrzeby albo zwiekszac poziom napi~ia do stopnia, kt6rego oni by nie wytrzymaJi". 

Cyt. za: ,.posiedzerUe Biura Politycznego KC KPZR w dn. 16 kwietnia 1981 r.: 0 rozmowie 
L.I. Bretn.iewa z pierwszym sekretarzem KC PZPR S. Kanill (przez telefon)", 16 IV1981 
(SciSle tajne), tarnZe, D. 41, S.I-3. 

J Od konca 1991 r. byl to zasadniczy WIltek wszystkich wypowiedzi Jaruzelskiego, w tym 

takte dwoch tom6w jego wspomnieii: SIan wojenny - d/ac:ego (Warszawa: BOW, 1992) oraz 
us chaines et Ie refuge (paris: Lattes, 1992). Do 1990 r. Jaruzelski cill8le zaprzeczal, ze 
ZwillZek Sowiecki zatnierzal w 1981 r. wejse do Polski; jeszcze we wrzeSruu 1991 r., 
wwywiadzie dla moskiewskich ,.Nowych Wrie~i". nr38 (z 21 wrzeSnia 1991), s. 26-30, 
wypowiadal sie 0 tyro w spos6b ruejasny. Bez WIltpienii, - przed rozpadem Zwil¢:u 
SOwieckiego jego powScill8liwosc na ten temat wyrllkala z dlugoletniej uleglosci wzgledem
sowieckich Zyczen. 

. ''t', , .. ~ 
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Fakt, ze w grudniu 1981 r. laruzelski zwracal si~ do wladz sowieckich 
o wsparcie militarne, zostal po raz pierwszy zasygnalizowany we wrzesniu 
1992 r., przez emerytowanego generala annii Anatolija Gribkowa, wieloletniego 
szefa sztabu i pierwszego zast~p~ naczelnego dow6dcy Ukladu Warszawskiego. 
W tym charakterze odegral on w latach 1980-1981 kluczow~ roJ~ w stosunkach 
z Pols~. W 1992 r., wspominaj~c wydarzenia z tamtego okresu, Gribkow 
zaprzeczyl, jakoby laruzelski wprowadzil stan wojenny, aby zapobiec inwazji 
sowieckiej. Przeciwnie, twierdzil, ze w grudniu 1981 r. laruzelski uporczywie 
dl!\,iyl do uzyskania "gwarancji wojskowej pomocy (ze strony ZSRR), jezeli 
sytuacja w Polsce stanie si<: krytyczna·..... Wedlug Gribkowa, sowieckie Biuro 
Politycme zdecydowanie odrzucilo iltdania polskiego przyw6dcy, zostal on 
poinformowany, ze "wojska sowieckie nie b~d~ do Polski wyslane". Gribkow 
podkresla, ze laruzelski zwracal si<: do przyw6dc6w sowieckich z prosb~ 
o ponowne rozwa1:enie tej decyzji, ostrzegal tei, ze ,jesli nie otrzyma pomocy 
wojskowej, Polska moze bye dla Uldadu Warszawskiego stracona", Gribkow 
podejrzewa, ze prowadzone do ostatniej chwili, starania laruzelskiego 
o zapewnienie sobie wsparcia sowieckiego, musialy wynikae z ,,niepewnosci 
i braku zaufania we wlasne sily, kt6re w obliczu wprowadzenia stanu wojennego 
odczuwaIi polscy przyw6dcy najwyZszego szczebla"s. 

Wspomnienia Gribkowa ukazaly si<: w momencie, gdy laruzelski cieszyl 
si~ w Polsce coraz wi<:kszym poparciem opinii publicznej, a nawet niekt6rych 
swych przeciwnik6w (np. Adama Michnika). Wi~kszose Polak6w gotowa byla 
uwierzye w jego twierdzenie, ze w grudniu 1981 r. zostal on zmuszony do 
wyboru "mniejszego zla,06, W obliczu ujawnionych przez Gribkowa rewelacji 
laruzelski zdecydowanie zaprzeczyl, ze kiedykolwiek zwracal si~ z prosb~ 0 
sowieckie wsparcie militarne. Przekonywal r6wniez. iz to wlaSnie Gribkow byl 
w owym okresie rzecznik:iem sowieckiej interwencji w Polsce' 7. Po tej wymianie 
zdaJl pomi~dzy Gribkowem i Jaruzelskim zrodzila si~ perna wzajemnej 
zjadliwosci rezerwa Od tamtego czasu pojawilo si~ jednak wiele waznych 
dokument6w, kt6re potwierdzily przekazy Gribkowa, podwat.aj~c zarazem 
wersj~ Jaruzelskiego, Byly to: stenogramy z posiedzeiJ. sowieckiego Biura 
Politycznego, tzw. przekazy z pierwszej r<:ki oraz zapisy z tajnych spotkafl. 
i rozm6w. Nowe materialy uzasadnialy ~tpliwosci, jakie wzbudzaly 
oswiadczenia laruzelskiego, nie mialy jednak charakteru swiadectw 

4 A: I.Gribkow, Doktrina BreZniewa i polsldj krizis naczala 80-ch gadow, ..Wojenno­
istoriczeskij turnal" (Moskwa), nr 9 (wrzesieii 1992), s. 52. 
5 Ibid. 

6 Centrum Badama Opinii Spolecznej, Opinie 0 generale Jaruzelskim i pulkowniku Kukliflskim 

(Warszawa: CBOS, paidzierrllk 1992), s. 1-4. Zob. ta.kze: Leorud KorrUlow, Dla bol.szinstwa 

Pol;akow Jaruze!.sldj ostajetsja patrlotom, ,,lzwiestia" (Moskwa);30 paidzierrllka 1992, S. 5. 

·Cytowane przez Autora ftagrnenty artykulow z polskiej prasy nie byly kolacjonowane. 

7 lronicmy grymas historii, ,'prawo i Zycie" (Warszawa), nr 49 (grudzieft 1992), s. 11. 
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decydujl\..cych. Sytuacja ulegla zmianie w Iistopadzie 1997 r., kiedy do moicb f<lk 
trafil dokument 0 takim wlaSnie charakterze. Utcznie z pOptzednimi relacjami 
skutecznie rozstrzyga on wszelkie W!\..tpliwo§ci dotyCZltce motyw6w dzialania 
Jaruzelskiego w okresie przygotowad do wprowadzenia w Polsce stanu 
wojennego i potwierdza obraz wydarzeil. przedstawiony ptzez Gnbkowa. 

Nim jednak ptzejd~ do om6wienia tego najnowszego dOkumentu, 
chcialbym pTZY,jrzet si~ innym przekazom. kt6re r6wniez potwierdzajl\. wersj~ 
Gribkowa. Niekt6re z nich pocbodzlt z tak nieoczekiwanycb i:r6del, jak 
wypowiedzi Michaila Gorbaczowa, kt6ry w omawianym okresie, byl czlonkiem 
Biura Politycznego KPZR. B~dI\.c pTZY,jacielem Jaruzelskiego Gorbaczow 
podziwial go i okreslal jako prawdziwego bobatera, kt6ry (w 1981 r.) ,,Die mial 
wybom" i "post.!tPiL prawidlowo,t8.. W wywiadzie udzielonym pod koniec 
1992 r. Gorbaczow stwierdzal: ,,Mialem do Jaruzelskiego peine zaufanie, 
rozmawialem z Dim bardziej Szczerze i otwarcie niz z niekt6rymi czlonkami 
Biura POlitycznego KPZR,>9. Gorbaczow m6wil tak:ie, ze jest spokojny 
o reputacj~ Jaruzelskiego, "polskiego patrioty i czlowieka wielkiego honom", 
kt6ry .. ocalil sw6j kraj"lO. Inna sprawa, Ze Gorbaczow nie mild zadnych 
powod6w, :ieby m6wic cokolwiek, co podwa:zaloby uczciwosc Jaruzelskiego. 
Nie mial tet powodu, aby chronic reputacj~ tych czlonk6w sOwieckiego Biura 
Politycznego, kt6rzy w 1981 r.,gdYby Jaruzelski nie wprowadzil stanu 
wojennego, byli za wyslaniem do Polski wojsk sowieckich. Moma wi/ilc bylo 
przewidziec, Ze b~dzie potwierdzal oswiadczenia Jaruzelskiego dotycZl\.ce tego, 
co mialo miejsce w grudniu 1981 r. . 

Jednak w licznych wywiadach udzielonych polskim dziennikarzom 
w paidzierniku i w listopadzie 1992 r. Gorbaczow zapewnial (odmiennie nit 
przedstawia to w swoich wspomnieniacb Jaruzelsla), te w grudniu 1981 r. Biuro 
Polityczne KPZR nie grozilo Polsce interwencjl\. wojskoWc\,. Gorbaczow 
wspominal rowniet, te na kr6tko przed wprowadzeniem stanu wojennego mial 
miejsce na~cy telefon od najwy:iszej rangi polskiego przyw6dcy (zdaniem 
Gorbaczowa byl Dim Jaruzelski) do Micbaila Suslowa - seniora Biura 
Politycznego KPZR i Sekretarza KPZR, kt6ry PIZeWodniczyl specjalnej komisji 
BP KPZR ds. polskiego kryzysu. Gorbaczow twierdzil, ze Suslow poinfonnowal 
polskiego rozm6wc~, Ze anoia sOwiecka nadal b~dzie chronic Polsk~ przed 
niebezpieczelistwem zewn~trznym, nie zostanie jednak UZyta w obliczu zagroten 
wewn~trznycbll. Wedlug Gorbaczowa, odmowa uzyskania sowieckiego wsparcia 

• Gorhaczow 0 stanie wojennym w Polsce: General Jaruzelski postqpi/ prowidiowo, 
"Trybuna" (Warszawa), 9listopada 1992, s. 1,2. 
9 Ibid., s. 2. 

10M. S. Gorbaczow, tim irefonny, t 2 (Moskwa: Nowosti, 1996), s. 336-351. 

II Gorhaczow 0 stanie wojennym w Polsce, s. 2. lob. takZe Wywiad z MicJIQilem 
Gorbaczowem: Jestem inny nit prohujq mnie przet!stawic, ,,Rzeczpospolita" (Warszawa), 
23 paidziemika 1992, s. 9. 

<";",~;~ 
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byla szokiem dla polskiego przyw6dcy, kt6ry na pr6wo pr6bowal naklonic 
Suslowa do zmiany decyzji. 

W kluczowycb punktach swiadectwo Gorbaczowa jest zgOdne z relacjl\.. 
Gribkowa, a fakt, te nie konsultowali ze sob~ tych wypowiedzi, co wifilCej, do 
momentu konfrontacji ze strODl\. polskI\. nawet ich nie znali, jeszcze je 
potwierdza. Oba przekazy nie r6Znil\. si~ ani w og6lnym zarysie sytuacji, ani 
w szczeg6lach (dotyc7llcych np. roli Suslowa). Poniewaz Gorbaczow i Gnbkow 
brali bezposredni udzial w relacjonowanycb przez siebie wydarzeniach, 
podobieiIstwo przekaz6w r6wniet wzmacnia icb wiarygodnosc. 

Relacje Gorbaczowa i Gribkowa znajdujl\.. swe potwierdzenie r6wniez 
w wypowiedziacb emerytowanego generala KGB Witalija Pawlowa, kt6ry 
w latach 1973-1984 kierowal plac6wkl\. KGB w Waszawie. W serii wywiad6w, 
kt6rycb udzielil on polskiej prasie, oraz w swycb pami~tnikach (opublikowanych 
w Polsce w 1994 r., a w Moskwie w 1996 r.) Pawlow twierdzi, ze Jaruzelski 
rozpaczliwie zabiegal 0 gwarancj~, ze w grudniu 1981 r. nast<u>i interwencja 
wojskowa, Suslow natomiast i inni przyw6dcy sowieccy odrzucalijego prosbyl2. 
Pawlow twierdzi, ze 12 grudnia, w trakcie rozmowy telefonicznej Susiow 
zawiadomil Jaruzelskiego 0 tym, te "Zwil\Zek Radziecki nie b~e wojskowo 
ingerowac", natomiast zapewni Polsce zwi~kszon~ pomoc materialnl\. finansowl\.. 
i politycznl\.13. Pawlow przypomina, te Jurij Andropow, czlonek Biura 
Politycznego KPZR i 6wczesny szef KGB, tak~ saml\. infonnacj/il przeslal 
w6wczas na ~ce generala Czeslawa Kiszczaka, polskiego ministra spraw 
wewn/iltrznycb. Kiszczak (kt6ry byl bliskim przyjacielem Jaruzelskiego) 
zapytany w 1993 r. 0 relacje Pawlowa, stwierdzil, te ze wzgl~u na pozycj~, 
jakl\.. w6wczas zajmowal, mote on wi~co wypowiadaC si~ na temat dzialad 
KGB i polityki sowieckiej prowadzonej wobec Polskil4. 

Te pochodZl\.ce z pierwszej r~ki przekazy zostaly uzupehlione przez watne 
dokumenty z Rosji, Polski oraz innych kraj6w bylego Ukladu Warszawskiego, 
kt6re w cil't,gU ostatnicb pi/ilciu-szesciu lat zostaly zwolnione spod klauzuIi 
tajnosci. Choc wielu material6w zar6wno polskich, jak i rosyjskicb jeszcze nie 
odtajniono, te, kt6re staly si/il dost/ilpne, pozwalajl\. dac wiar~ swiadectwu 
Gribkowa na temat grudnia 1981 r. Wybrane stenogramy z posiedzen Biura 
Politycznego KPZR. kt6re odbyly si/il w latacb 1980-1981, zostaly odtajnione pod 
koniec 1992 r., nast/ilpne w siexpniu 1993 r. i na pocz~tku 1994 r.ls. Ki1ka z nich, 

12 Sposr6d tych wywiadow, zob. DostflP do wszystkiego, .,polityka" (Warszawa), nr 8 (20 


lutego 1993), s. IS; oraz Leon Bojko, A wejse nie chcieli?, "Gazeta Wyborcza" (Warszawa), 

101utego 1993, s.6. Polskie tlumaczenie wspomnieft Pawlowa pt. By/em rezydentem KGB 

w PolsCe (Warszawa: BGW, 1994); rOSY.iskie wydanie pt Opieracija "Snieg": Pol wie/rQ wo 

wnieszitiej rarwiedkie KGB (Moskwa: TOO-Geja, 1996). 

13 By/em rezydentem KGB wPolsce, s. 73. 

14Gen. Czeslaw Kiszczak, ,,Polityka" (Warszawa). nr 8 (20 lutego 1993). s. 15. 
 r 

I' Wi~kSzos~. choc nie caJoSC, odtajnionych stenogramow zoajduje si~ w Zespole 89 
w CthSD. Moje thunaczenie c~ci z nich ukazato si~ w CWIHP "Bulletin", nr 5. 
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w tyro jeden z 10 grudnia 1981 r., odnosi si~ wprost do pytania 0 6wczesn~ 
postaw~ Jaruzelsldego. Materialy pocbodzltce z innych kraj6w wschodnio­
europejskich, zwlaszcza z W~gier i NRD. r6wnie:t wnosZlt cenny wld:ad 
w na§wietlenie tego problemu16

• . . . 

Z dokument6w wynika. :te Jaruzelski z gronem najbli:tszych wsp6lpraco­
wnik6w Die wierzyli w powodzeDie wprowadzenia stanu wojennego bez pomocy 
militamej z z~trz. Gdy w polowie wrzesnia 1981 r. polski Komitet Obrony 
Kraju (KOK) na rozkaz Jaruzelskiego podjll,l OstatecZll'l juz decyzj~ 
o wprowadzeDiu stanu wojennego (do uzgodnienia pozostal tylko konkretny 
termin), ,folscy przyw6dcy nadal nie byli pewni, czy zdolaj~ sprostac temu 
zadaniu1 

• Choc w trakcie miniooych dwunastu miesi~cy wielokrotnie zapewniali 

Tlumaczenie nast~pnych c~i b~e zablczone do majl\Cego si~ wkr6tce ukazac drukiem 
Working Paper. 
16 Pr6bka tych dokument6w zostala iamieszczona pod redakcjll Christiana Ostermanna, 
Malcolma Byrne i Pawla Macheewicza w tomie material6w z konferencji "Po\ska 1980-1982. 
Kryzys wewn~trzny i wymiar mi¢zynarodowy". kt6ra si~ odbyla w lachrance (po\ska) 
w listopadzie 1997 r., wsp61nie zorganizowana przez National Security Archive, the Cold War 
International History Project (CWIHP) oraz Instytut Studi6w Politycznych PAN (ISPPAN) 
z Warszawy. Wiele innych dokument6w zwillZaDych z polsldm kryzysem lat 1980 - 1981 jest 
przechowywanych w Magyar Orszagos Leveltar (MOL) w Budapeszcie, w Statni Ustredni 
Archiv w Pradze. w Vojensky Historicky Archiv (VIlA) w Pradze. w Stiftung Archiv der 
Parteien und Massenorganisationen der DDR w Bundesarchiv,Zentrales Parteiarchiv der SED 
(SAPMDBIZPA) w Berlinie, w Bundesbeauftragte fUr die Unterlagen des Staatssicher­
heitsdienstes der ehemaligen Deutschen Demokratischen Republik, Ministerium Fur 
Staatssicherheit Zentralarchiv (BUS-MSZ) w Berlinie, w Militarisches Zwischenarchiv (MZA) 
w Poczdamie, w Centralen Der:i:aven Archiv (CDA) w Som orlZ w Arhiva Comitetului 
Central al Partidului Comunist Roman (Arh. CCPCR) w Bukareszcie. Po1yteczny wyb6r 
watniejszych dokument6w z archiw6w bylych Niemiec Wschodnich mow znaleiC w tomie 
"Hart und kompromifJlos durchgreifen": Die SED /contra Polen 1980181, red. Michael Kubina 
i Manfred Wilke (Berlin: Akademie Verlag, 1994). 
17 Kompletny zapis posiedzenia KOK z 13 wrzeSnia 1981 r. dostwny jest w postaci 
odr~znych notatek generala Tadeusza Tuczapskiego, sekretarza KOK: "Protok61 No. 002181 
posiedzenia Komitetu Obrony Kraju w dniu 13 wrzeSnia 1981 r.", przechowywanych 
w Centralnym Archiwum Wojskowym (CAW): Posiedzenia KOK, Sygn. Teczka No. 48. 
Tuczapski byl w czasie tego posiedzenia jedynll osobl\, kt6ra miala prawo robiC notatki. 
Dop6ki jego dziesi~ostronicowy protok61 nie zostal w Iistopadzie 1997 r. odtajniony (do 
Jachranki zostal dostarczony przez uczestnika konferencji Andrzeja Paczkowskiego, zastwc~ 
dyrektora ISP PAN), wszyscy byli przekonani, Ze nie zachowal siC; zaden oficjalny zapis z tego 
posiedzenia. Znaczenie posiedzenia KOK zostalo po raz pierwszy ukazane przez pulkownika 
Ryszarda KukIii1skiego w dlugim wywiadzie pt. Wojna z narodem widziana ad irodka, 
udzielonym ,,Kulturze" (paryi;), 4/475 (kwiecieilI987), s. 32-33. 
Kukfuiski, wyZszy oficer polskiego Sztabu Generalnego. i w 1atach 1980-81 wsp6lpracownik 
Jaruzelskiego, nale.tal do ~ej grupy odpowiedzialnej za przygotowanie operacji stanu 
wojennego. Byl r6wniet wamym i:r6dlem informacji wywiadowczych dla CIA, dostarczajllc 

.-. ,,; 
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Zwi~k Sowiecld, :te ,,rozwillPl ten layzyS przy pomocy Srodk6w 
wewn~tr:znycb", £Obili to w nadziei, :i.e znajd~ jakieS polityczne rozwi~e, 
kt6re Die b~dzie wymagalo wyeliminowania opozycji. Wprowadzenie stanu 
wojennego, kt6re mialo na celu zlamanie opozycji, bylo czymS zupeloie inoym. 
Ostatnio ujawnione dokumenty wskazujt\.. ze ldlka dni po rozstrzygaj~cym 
posiedzeniu KOK. kt6re odbylo si~ we wrzeSniu 1981 r., "przyw6dcy 
komunistyczni w polsce oszacowali swe sHy i doszli do wniosku, :ie s~ one 
niewystarczaj~ce do podj~cia tego typu dzialan [tzn. wprowadzenia stanu 
wojennego] i:ie niezb~dne b~dzie wsparcie obcych wojsk,,18. 

Podczas przygotOwaD. do wykonania decyzji KOK zar6wno Jaruzelski, jak 

i Stanislaw Kania (lider PZPR od wrzesnia 1980 r. do polowy paidziernika 

1981 r.) zdali sobie sprawl(, ze "bezpoSrednia interwencja [wojsk] z inoych 

kraj6w socjalistycmych" moglaby "na dziesi~tki 1at wstrzymac rozw6j 


od wczesnych tat 70. nieocenionych informacji na temat rozwoju militamego Ukladu 
Warszawskiego (na pocZlltku Iistopada 1981 r. musial uciekaC z Polski i obecnie mieszka 
w Stanach Zjednoczonych). Kilka lat po ukazaniu si~ wywiadu z Kukliilskim, owo posiedze

nie 

KOK (z 13 grudnia 1981 r.) streScil w swoich wspomtrieniach Stanislaw Kania (odpowiadajllc 
na pytaoie dziennikarza, przeprowadzajl\.cego wywiad-rzek~), zob. Zatnymac konfrontacj~ 
(Wroclaw: BGW. 1991), s. 110-111. W ostatnim czasie zostalo ujawnione, te 15 wrzeSnia 
1981 r., dwa dni po posiedzeniu KOK, ~ukliitski wysIal dlugi szyftograrn do CIA. w kt6rym 
przekazywal plany stanu wojennego i ostrzegal, i:e operacja "Wiosna" (kryptonim 
wprowadzeni stanu wojennego) wkr6tce nast!lPi. W maju 1997 r., z pomo(;\ bylego

a 
ambasadora USA w Polsce Richarda T. Daviesa, uzyskalem kopi~ depeszy Kuklmskiego 
w j~zyku polskim i przetlumaczylem jl\ na potrzeby konferencji w Jachrance. Wersja 
otrzymana przez CIA, jak i inne znajdujl\ce si~ tam materialy z teczki Kukliilskiego. nie 
zostalajeszcze odtajniona, Moje tlumaczenie prawdopodobnie nie r6i:ni si~ od niej. wartykule 
Jane Perez w "New York Times" z 16 listopada 1997 r. zacytowano moje tlumaczenie bez 
powolania si~ na irOdlo i bl~dnie okreslono pochodzenie przetlumaczonej depeszy Gako 
pochodZllcej ze ir6del CIA, a nie ode mnie). Byl to jeden z Iicznych bl~6w jakie popebtila 
Perez w swoich dwoch tekstach na temat konferencji w Jachrance (pierwszy ukazal si~ 
12Iistopada). Nalei:}' tei: zwr6cic uwag~ na bl~dne tytulowanie marszalka Wiktora Kulikowa, 
ktorego autorka nazywa generalem (0 stopieil nii:ej nit jego faktyczna ranga) oraz na 
informacj~•. i:e polsldm przedstawicielem, kt6ry spotkal si~ z wiceprezydentem Bushem 
w grudniu 1981 r., byl Eugeniusz Molczyk, zastwca szefa polskiego Sztabu Generalnego. 
W rzeczywistoSci byl rum polski wicepremier - Zbigniew Madej. Co wai:niejsze, w artykule 
z 12listopada Perez sugeruje. i:e konferencja w Jachrance dostarczyla "niezbitych dowodOw...• 
ze w grudniu 1980 r. Sowieci byli gotowi wkroczyc do Polski". W rzeczywistosci, konferencja 
nie rzucila na t~ spraw~ tadnego Swiatla, po ~ci dlatego, Ze odpowiednie dokumenty. kare 
znajdujll si~ w Moskwie, nadal pozostajll utajnione. Jest wielee niefortunne. :i.e czytelnicy 

"Timesa" naklaniani Sl\, aby mySle6 w odmienny sposob. 

II "Ielentes a MSzMP Politikai Bizottsagnak", memorandum Jozsefa Garamvolgyi, 

ambasadora W~er w Polsce. dla W~gierskiej Socjalistycznej Partii Robotniczflj, 19 wrzeSnia 

1981 r. (SciSle tajne), MOL, 288, F.ll.l4400, O.e., 128-134. Dokument ten zawiera zapis 

rozmowy z Kanill orazjego kontaktow z przyw6dCI\ w~gierskim Janosem Kadarem. 
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socjalimlU" omz "zostac wykorzystana przez sHy imperializmu". Ich rozterki 
poglltbit jeszcze list otwarty z 17 wrzeSnia, w kt6rym wladze sowieckie nalegaly 
w surowym tonie, aby natycbmiast zostaly podj~te zdecydowane dzialania 
.,w celu zapobieZenia groZ<\.cemu Polsce rozkladowi socjalizmU.. 19

• Wkr6tce, 
18 pafdziernika, Jaruzelski - pod sowieckimi auspicjami - objill przyw6dztwo 
PZPR i natychmiast rozpoczill ostatecme przygotowania do wprowadzenia stanu 
wojennego, .jego zaS postawa, w por6wnaniu z okresem wsp61pracy z Kani~ 
ulegla zdecydowanej zmianie. Z dokument6w wynika, ze Jaruzelski intensywnie 
zabiegal 0 konkretne gwarancje militarne ze strony ZwUtzku Sowieckiego. mimo 
ze moskiewscy przyw6dcy byli do tych staraJi nieprzychylnie nastawieni. 
Postawa Jaruzelskiego omawiana byla na odbywaja.cym silt 29 paZdziemika 
1981 r. posiedzeniu sowieckiego Biura Politycmego przez Andropowa 
i sowieckiego ministm obrony marszalka Dymitra Ustinowa. 

Andropow: Polscy przyw6dcy m6wil\ 0 wojskowej pomocy z bratnich kraj6w. 
JednakZe musimy zdecydowanie podtrzymywac swoje stanowisko - nasze wojska nie zostanl\ 
wyslane do Polski. 

Ustinow: Og61nie rzecz biorl\c, trzeba powiedziec, ze jest to niemoztiwe, aby nasze 
wojska byly postane do Polski. Oni, Polacy, nie SI\ gotowi do przyj~a nasz:ych oddzial6~. 

Naleiy jednak zamaczye, :ie cytowany fragment dopuszcza kilka r6::tnych 
interpretacji. Spos6b, w jaki Andropow i Ustinow postrzegali stanowisko 
Jaruzelskiego, m6gl nie bye calkiem wla§ciwy. Ponadto, nie jest jasne, co 
Ustinow mial na mysli m6wia.c, :ie ,,Polaey nie sa. gotowi do przyjttCia naszyeh 
oddzial6w". Niezaleinie jednak od tyeh niejasnosci wypowiedzi obu sowieekieh 
przyw6de6w potwierdzaja. przypuszczenie, :ie Jaruzelski domagal silt wojskowej 
interweneji Sowiet6w, a przynajmniej zapewnienia, :ie otrzyma pomoc 
wojskow~ jesli wprowadzenie stanu wojennego nie powiedzie silt. Powyi:sze 
uwagi pozwalaja. r6wniez sa.dzie, :ie liderzy sowieeey, nie mieli zamiaru wysylae 
swoieh wojsk do Polski (ani w eelu poparcia Jaruzelskiego, ani przeciwko 
niemu). W obu stenogramaeh znajdujerny potwierdzenie maeza.cego epizodu 
opisanego przez Gribkowa, w kt6rym wspomina on, jak wkr6tce po posiedzeniu 
sowieekiego Biura Polityemego, w koneu paZdziemika 1981 r., wraz z gl6wnym 
dow6dea. Ukladu Warszawskiego marszalkiem Wiktorem Kulikowem, na 
poleeenie Ustinowa, mieli przekazae Jaruzelskiemu, :ie Polacy ,.powinni bardziej 
polegae na wlasnych silach przywraeaja.e porza.dek w swoim kraju, a nie 
oezekiwae, ze jakis wielki brat wkroczy, by obja.c nad nimi piecZC(,,21. 
Wspomnienia Gribkowa sa. w tej kwestii szczeg6lnie wiarygodne, poniewaZ 

19 Oiwiadczenie KC KPZR i rzqtiu ZSRR przedstawione kierawnictwu KC PZPR i rzqpowi 
PRL, "Trybuna Ludu" (Warszawa), 18 wrzeSnia 1981 r., s. 1. 

20 Posiedzenie Bima Politycznego KC KPZR. w tin. 29 paidziemika 1981 r.: "0 wynikach 

podr6i;y K V.-Rusakowa do NRD, CSSR, WRL i BRL", 29 X 1981 (SciSie tajne), CChSD, 

F. 89, Op. 42, D. 48, S. 3-4. 

11 Doktrina Breiniewa i polski} krizis naczala 80-ch godow, s. 56. 
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zostaly opublikowane, Dim m6g1 si~ on zapomac z ujawnionym dopiero po roku 
stenogramern posiedzenia Biura polityemego.

Nast~pne dane swiadcZltce, ze pod koniee 1981 r. Jaruzelski liezyl na 
otrzymanie sowieckiego wsparcia militarnego, pochodza. z dw6eh seisle tajnyeh 
dokument6w, kt6re w koncu listopada 1981 r. zostaly przygotowane przez polski 
Sztab Generalny i ministm spraw wew~trznyeh. Dotyezyly one stopnia 
zaawansowania przygotowaii. do wprowadzenia stanu wojennego. Jeden z doku­
ment6w opraeowany przez Sztab Generalny zaleea: ,,nalety prowadzie dalsze 
przygotowania zmierzaja.ce do tego, aby transport wojsk wlasnyeh oral 
sojusmiezych przebiegal bez zakl6cen,>22. Takie sfonnulowanie niekonieeznie 

musi oznaczae, :ie do wsparcia operaeji stanu wojennego zostalyby uZyte 

"wojska sojusmicze (sowieckie Biuro polityezne zawsze podkreslalo, ie szlaki 

la.cza. P6lnocna. Grup~ Wojsk sowieekieh z grupa. Wojsk Sowieekieh w NRD 
ee rnugza. bye starannie ehronione). na pewno jednak pozostaje w zgodzie z te~ ie 

polsey liderzy poszukiwali zewn~trznego wsparcia wojskowego. Podobna. 

wymow~ rna dokument przygotowany przez polskie ministerstwo spraw

wewn~trznych, w kt6rym stwierdza si~, :ie pomoe ze strony wojsk Ukladu 

Warszawskiego nie jest wykluczona, jesli operaeja wprowadzenia stanu 

wojennego napotka silny op6r23• Wysocy urz¢niey tego ministerstwa r6wniez 

byli zdania, :ie stanu wojennego nie uda si~ wprowadzic, jeieli polskie wladze 

nie otrzymaja. wsparcia wojskowego z zewna.t:rz.'l4. 

Dla oceny postawy Jaruze1skiego u schylku 1981 r. jeszcze bardziej 
interesuja.cy jest protok61 z posiedzenia sowieekiego Biura Polityeznego, .kt6re 
odbylo si~ 10 grudnia, zaledwie dwa dni przed wprowadzeniern stanu 
wojennego. Cz~sc uczestnik6w tego spotkania wyraZala zaniepokojenie, ie 
Jaruzelski poszukuje wsparcia militarnego. Jednym z nieh byl Konstantij 
Rusakow, sekretarz KPZR. odpowiedzialny za sprawy wewn~trzne bloku 
sowieckiego, kt6rego glos dobrze oddaje spos6b, w jaki Moskwa oeeniala 

sytuaej~: 

Jaruzelski stara sil( pozostawaC w tej sprawie [stanu wojennego1 w Scislym kontakcie ze 
swoirrii sojusznikami. M6wi, ze polscy towarzysze maj!\. nadziej!( na uzyskanie pomocy 

22 ,,MySi przewodnia wprowadzenia na terytorium PRL stanu wojennego", 23 Xl 1981 (SciSi.e 
tajne), CAW, Sygn. 1813192/1. WyraZam wdzi!(CZDOSC Andrzejowi paczkowskiemu za 
przekazani mi kopii tego dokumentu i dw6ch nast!(pnych tu cytowanych. Zob. kr6tkie lecz 

e
wiele wyjaAniajl\ce om6wienie A. Paczkowskiego w: 0 stanie wojennym. WSejmowej Komi~i 
Odpowiedzialnosci Konstytucyjnej (Warszawa: Wydawnictwo Sejmowe, 1997), s. 134-152. 
13 ,,zatl\Cznik Nr 2: Zamierzenia resortu spraw wewn~ych", zall\cznik do: Ministerstwo 
Spraw Wewnf,ltrznych, "Ocena aktualnej sytuacji w kraju wg. stanu na dzieil25 listopada br.", 
25 listopada 1981r., (Tajnel Specjalnego znaczenia), Centralne Archiwum MSW, Sygn. 

228/11>, k. 19. 
14 Wypowiedi Miroslawa Mllewskiego, w6wczas ministra spraw wewn~ych, zamieszczona 
w "Ocena sytuacji operacyjno-politycznej, 12 VI 1981 (Scisle tajne), CAW, Sygn. 2308IIV. 
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z innych kraj6w, lllczme z wkroczeniem bratnich annii na terytorium Polski, w przypadku, 
gdyby polskie wojsko nie poradzilo sobie z oporem, jald moZe stawie nSolidarnosc..25. 

Rusakow stwierdzil, ze .,Jaruzelski opiera swe nadzieje [na otrzymanie 
wojskowego wsparcia z zewni\trZ] na przem6wieniu marszalka Kulikowa, 
kt6remu przypisano deklaracj~, ze armie ZSRR i innych kraj6w socjalistyczoych 
sklonne Sl:\. udzielie Polsce pomocy. JednakZe - 0 De mi wiadomo - towmzysz 
Kulikow nie powiedzial tego . wprost, a jedynie przytoczyl wypowiedZ 
L. I. BreZniewa swiadcZl:\cl:\. 0 naszym zdecydowaniu, aby nie opuscic Polski 
w potrzebie,,26. 

Rusakow ocenia przem6wienie Kulikowa we wlaSciwy spos6b, bl~dna zaS 
interpretacja dokonana przez Jaruzelskiego uprawdopodabnia hipotez~, ze - jak 
to ostatecznie widzial Rusakow - polski lider chcial uzyskac sowieckie wsparcie 
militarne. 

Analogiczny wniosek wynika z uwag, jakie przedstawil na tym posiedzeniu 
Jurij Andropow. Wyrazil on opini~, ze ,,Jaruzelski uzaleZnia wprowadzenie stanu 
wojennego od naszej gotowosci udzielenia ... wsparcia militarnego". Naklanial tez 
swych koleg6w, aby odparli pokusCil spelnienia oczekiwaii. Jaruzelskiego: 

Choe popieramy ide~ intemacjona1istycmej pomocy i jesteSmy zaniepokojeni sytuacjl\. 
w Polsce. bezwarunkowo problem ten musi bye rozwillWlY samodzielnie przez polskich 
towarzyszy. Nie mamy zamiaru wprowacizac wojsk do Polski. To jest wlaSciwe stanowisko 
i musimy trzymaC si~ go do konca27. 

Podobne pogll:\,dy jak Andropow wyrazal tez sowiecki minister spraw 
zagraniczoych Andriej Gromyko. Przekonywal on, ze "wszelkimi sposobami 
musimy rozwiae przekonanie, jakie Jaruzelski oraz inni polscy przyw6cy majl:\. 
w kwestii wkroczenia [sowieckicb] wojsk. Nie moze bye 2:adnego wejscia 
[naszych] wojsk do Polski. Sl:\.~, ze powinnismy udzielic naszemu 
ambasadorowi instrukcji na ten temat, prosZl:\c, aby odwiedzil Jaruzelskiego 
i uSwiadomil mu nasze stanowisko,>28. 

Pozostali uczestnicy wspomnianego posiedzenia podzielali pogll:\,dy 
Andropowa i Gromyki, byli zgodni co do tego, ze prowadzone do ostatniej chwili 
starania Jaruzelskiego 0 uzyskanie pomocy militarnej nie powinny miee wplywu 
na dotychczasowl:\. lini~ dzialania sowieckiego Biura Politycznego. 

2!1 Posiedzenie Biura Politycznego KC KPZR w dn. 10 grudnia 1981 r.: "Sprawa sytuacji 
w Polsce". 10 xn 1981 (SciSle tajne), CChSD, F. 89, Op. 66, D. 6, L. 5. 
2Allbid - ­
27 Ibid, S. 7. 
28 Ibid, S. 8-9. 

;"',;" '.~ , 
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*** 

Prezentowane wytej dokumenty i wspomnienia sl:\. mocnym poparciem dla 
tezy, ze w grudniu 1981 r. Jaruzelski dl:\,tyl do wyslania wojsk sowieckich do 
Polski. Pozostajl:\. jednak Wl:\,tpliwosci wynikajl:\.ce z r6znej interpretacji tych 
przekaz6w. Na przyklad, przyjrzawszy siC( materialom moina uznat, ze 
przyw6dcy sowieccy tie interpretowali dl:\,Zenia Jaruzelskiego, ze podnosil 
kwesti~ sowieckiej interwencji wojskowej Die dlatego, i.e jej chcial, lecz, aby 
sprawdzie, Jakie Sl:\. zamiary Sowiet6w. Moina teZ uznaC, ze bez precyzyjnych 
zapis6w tego, co Jaruzelski w tym czasie m6wit i robil, jakiekolwiek wieme 
odtworzenie jego motyw6w nie jest moZliwe. 


Na szc~scie, dost~pne jest juz swiadectwo z pierwszej rC(ki, kt6re dotyczy 

dzialaii. podejmowanych przez Jaruzelskiego w ostatnich.. dniach przed 

wprowadzeniem stanu wojennego. Zawiera ono opis powtarzajl:\.cych si~ apeli 

o sowieckl:\. pomoc militarnl:\. i jego przerazenia, gdy prosby te nie zostaly 
spelnione. Mam na mysli zapiski generala-porucznika Wiktora Anoszkina, 
osobistego adiutanta marszalka Kulikowa, kt6ry prowadzil dziennik odbywanych9 
przez Kulikowa spotkail, rozm6w telefonicznych·oraz wysylanych telegram6WZ • 

W czasie kryzysu, w latach 1980-1981, Kulikow, jako naczelny dow6dca 
wojskowym Ukladu Warszawskiego, bywal w Polsce bardzo cz~sto, prowadzl:\,c, 
w imieniu Biura politycznego KPZR., delikatnl:\. misjC(. Wraz z Anoszkinem 
przebywali w Warszawiepod koniec listopada 1981 r., kiedy przygotowania do 
stanu wojennego byly na ukoilczeniu, p6i:niej zaS od 7 do 17 grudnia 1981 r., 
kiedy przygotowania przechodzily juz w konkretne dzialania Zapisy Anoszkina 
pochodzl:\,ce ze spotkaii. Kulikowa z Jaruzelskim SwiadcZl:\. 0 tym, ze Jaruzelski 
chcia} sowieckiej pomocy militarnej i usilnie 0 nil:\. zabiegal, i ze byt mocno 
poruszony, kiedy przyw6dcy sowieccy poinformowali go, it nie wysll:\. do Polski 

zadnycb oddzia16w. 
Notes Anoszkina miC(dzy innymi ujawnia, ze 10 grudnia Kulikow otrzymal 

od Ustinowa instrukcj~, aby powiadomit Jaruzelskiego, ze ,,Polacy majl:\. sami 
rozwil:\,Z8t swoje polskie problemy. Nie przygotowujemy si~ do wyslania wojsk 
na terytorium Polski". W odpowiedzi na t~ wiadomose Jaruzelski wyraziI 
przekonanie, i.e "wy [Zwil:\ZCk Sowiecki] sami siC( od nas odsuwacie" i pr6bowal 
dowiedziec si~ czy moi:liwajest zmiana tej decyzji

30
• Nast~pnego dnia Jaruzelski 

29 Ka:i.dy prowadzony przez Anoszkina ,,zeszyt roboczy" (raboczaja tietrodj opatrzony byl 
!lumerem odpowiadajl\.cyID chronologicmemu pofZl\.dkowi poruszanych temat6w. Zeszyt nr 5, 
na ktory si~ powoluj~, obejmowal wydarzenia z grudnia 1981 i poc~tku 1982 r. Jeteli dalej 
nie zostalo to inaczej omaczone, wszystkie n~ne cytaty pochodzl\. z tego zeszytu. 
30 To stwierdzenie powt6rzone jest slowo w stowo u Gribkowa w: Doktrina Bremiewa 

I polskij krizls naczala 80-w gadow, s. 55. 
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wyslal, za pOSrednictwem Borysa Aristowa ambasadora sowieckiego 
w Warszawie, pilne pismo do Moskwy, W szyftogramie tyro polski przyw6dca 
zada! jednoznaczne pytanie: "czy mozemy liczy6 oa militarne wsparcie ZSRR ­
- oa przyslanie posilk6w wojskowych?", Rusakow natychmiast poslal do 
Warszawy odpowiedZ: ,,i:adnych wojsk nie przySlemy". Kiedy Aristow 
poinformowal Jaruzelskiego 0 odrzuceniu jego tJtdafl. zawolal 00: "To dla nas 
straszna wiadomo§6! P6ltora roku min~lo na gadaniu 0 przyslaniu wojsk, a teraz 
wszystko przepadlo!". Ta odnotowana przez Anoszkina wypowiedi wi~ej m6wi 
o postawie Jaruzelskiego nit wszystkie inne dokumeoty, teza w, ze chodzilo mu 
tylko 0 sprawdzenie sowieckich intencji, nie da si~ juz obroni6. Gl~bokie 
rozczarowanie Jaruzelskiego na wiadomos6 0 odmowie wsparcia militarnego 
swiadczy, jak to juz wczesniej sugerowal Gnbkow, ze mial 00 nadziej~, it 
w rozstrzygaj'lcym momencie zostanie wyr~czony przez sowieckie wojska. 

Notes Anoszldna ujawoia r6wniez, Ze poraZka nie zniech~eila 
Jaruzelskiego do podejmowania pr6b zmiany tej decyzji. Jaruzelski nie tylko 
zawiadomil Kulikowa 0 "wielkim zaniepokojeniu" spowodowanym tyro, ze 
"z polityeznego kierownictwa ZSRR nie przybyl nikt, kto om6wilby z nami 
udzielenie pomocy militarnej oa dUZ<t skal~", ale takZe rozmawiaj<l,c 
z Andropowem przez telefon W.Cz. ostrzegl go, it wsparcie wojskowe jest 
niez~dne, Nie przynioslo to jednak rezultat6w, Andropow bez ceremonii 
zawiadomil poIskiego przyw6dc~, Ze ,,moZliwos6 wyslania [sowieckieh] 
oddzial6w w og6Ie nie jest rozwazana", 

Po drugiej poraZce Jaruzelski zupeloie upadl na duchu. Na wspomnianym 
juz posiedzeniu, kt6re odbylo si~ 10 grudnia, dygnitarze sowieecy narzekali, ze 
Jaruzelski wydaje si~ "wyj<l,tkowo neurotyczny i niepewny ~ch moZliwosci", 
ze "znowu stal si~ chwiejny" oraz ze "brak mu zdecydowania" I, Jeszcze silniej 
cechy te ujawnily si~ po spotkaniach, kt6re mialy miejsce 11 grudnia. Owego 
dnia, wieczorem, na rozkaz Jaruzelskiego, general Florian Siwicki, szef polskiego 
Sztabu Generalnego, spotkal si~ z Kulikowem, by go ostrzee, ze ,jezeli sowieccy 
towarzysze Die udziel<l, oam wsparcia, nie ~emy mogli wda6 si~ w zadn'l 
awantufft. Siwicki zapami~taI, ~e Jaruzelski wydawal sil( "bardzo oiesw6j 
i nerwowy" i ze "psyehicznie (...) byl zupeloie rozstrojooy", Podkreslal tez, ze 
Jaruzelski got6w byl raczej "odloZy6 wprowadzenie [stanu wojennego], nit 
dziala6 bez sowieckiego wspareia wojskowego". 0 moZliwosci przesuni~cia 
terminu planowanej operacji nadmienial Jaruzelski juz poprzedniego dnia, 
podczas rozmowy z Konstantinem Rusakowem, kt6ry 10 grudnia poinformowal 
sowieckie Biuro Polityczne, Ze postawa Jaruzelskiego wobec "Operaeji X" 
(przyjl(ty w Moskwie kryptonim stanu wojennego) Die jest "ani jasna, ani 
zdecydowana"; 

31 Wypowiedzi NikoJaja Bajbakowa, -Andrieja Gromyki i Dymitra Ustinowa w: "Posiedzenie 
Biura Politycznego KC KPZR. w dn. 10 grudnia 1981 r.... CChSD. F. 89, Op. 66. D. 6. S. 4, 
10,12. 

'<; :". 
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Me wiadomo, co tu si~ b~e d:z:ialo w na.jblitttych dniach. Odbyla si~ rozmowa na 
temat nOperacji X". Najpierw oni powied:z:ieli,. Ze rozpoczl1Iljll w noc z 11 na 12 grudnia, 
p6iniej termin zmieniono na noc z 12 na 13 grudnia. Teraz natomiast mawil\, ze to b~e nie 

wcz.eSniej, nit okolo 20 !p'Ildniall, 
W rzeczywistoSci Siwicki proponowal przesunil(cie tenninu wprowadzenia 

stanu wojennego tylko 0 jeden dzieo - wielokrotnie bowiem podkre§lal, it 
wi~ksza zwloka bylaby DiemoZliwa - 'leez Rusakow mial prawo podejrzewa6, 
ze termin teo m6glby bye przesuwany bez kooca, Jakkolwiek oa to spojrze6, 
z dyskusji odbywaj'lcej si~ mi~dzy Kulikowem i Siwicldm wynika, ze u podstaw 
decyzji 0 kolejoych przesuni~ciach lezala oadzieja, :te Moskwa da si~ jednak 
przekooa6 i wysle do Polski swe oddzialy, Podkreslaj'lc wag~ tej sprawy Siwicki 
oswiadczyl: ,,[JeZeli] pomoc wojskowa z ZSRR nie b~dzie miala miejsca, Uklad 
Warszawski moZe utracie oasz kraj. Bez wsparcia ZSRR nie mozemy ani ruszy6 
do przodu, ani uczynie tego kroku [wprowadzie stan wojenny]". Wszystkie te 
oswiadczeDia Sit zasadniczo zgodne z komentarzami, kt6re przytaczal Gribkow 
w swoim artykule z 1992 r.3l . 

W odpowiedzi Kulikow dowodzil, ze stan wojenny zakoIiczy si~ 
sukcesem, jezeU Jaruzelski zrealizuje go tak, jak zostalo to zaplanowane, 
pr6bowal tez odwies6 Siwickiego ad pomyslu przesunil(cia tej operacji. Sowiecki 
marszalek przypominal,:te polscy przyw6dcy wielokrotnie ,,zapewniali, ze 
Polska jest w stanie rozwiflZ3e swoje problemy wiasnymi silami", a kiero­
wnictwo sowieckie akceptowaio to stanowisko. Kulikow niepokoil si~, ze 
postawa Jaruzelskiego mogla ulee zmianie: ,,Dlaczego pojawia si~ pytanie 
o pomoc wojskow<l,? Frzeciez om6wiliSmY juz wszystkie aspekty wprowadzeDia 
stanu wojennego". Nastl(pnie dodal: nprzygotowuj'lc wprowadzenie stanu 
wojennego, wykonaliscie wielk<tprac~" i ,jestescie dostatecznie silni", aby 
osil\8IUl6 sukces. "Teraz jest ezas, aby dziala6"- przekooywal. "Terminu Die 
powinno sil( przesuwa6, gdy:t obecnie zwloka nie jest moZliwa". Kulikow chcial 
si~ r6wniez dowiedzie6, czy rozmowa 0 ewentualnym op6Znieniu planowanej 
operacji i 0 potrzebie sowieckiej pomocy wojskowej nie oznacza przypadkiem, 
ze Jaruzelski wycofal sil( ze swej "ostatecznej decyzji" 0 wprowadzeniu stanu 
wojennego, "Gdyby tak bylo - oswiadczyl Kulikow - chcielibysmy to wiedziec". 

Siwicki zapewoil Kulikowa, ze "decyzja juz zapadla" i Jaruzelski nie 
zamierza wycofywa6 sil( z przyjl(tych plan6w [wprowadzenia stanu wojennego]. 
Zarazem podkreslal raz jeszcze. ze "bez [wojskowej] pomocy z zeWDlttrz nam, 
Polakom, Die bl(dzie tatwo" zrealizowae zadania stanu wojennego. Doda! tez, ze 
obaj z Jaruzelskim maj'l nadziejl(, ze przyw6dcy sowieccy "podejd<t do tych 
problem6w ze zrozumieDiem" oraz "rozwazll [nasze] prosby". Kulikow Die 
wykazal jednak ochoty do rozwatania jakichkolwiek zmian we wczesniejszych 

1l Ibid, S. 6. 

33 Zob. zwlaszc:z:a, Gnllkow, Doktrina Breiniewa i po/Sktj kriziS' naczala 80-w godaw, s. 55­

56. 
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ustaJeniach, zgodnie z ld6rym.i stan wojenny w Polsce miaJ byc wprowadzony 
wJasnymi silami Na koniee Siwicki zobow:Up:.al si~ do podj~cia .. ostatecznej 
walki z kontrrewolucjl\". czego od dawna domagali si~ przyw6dcy sowieccy. 
Anoszkin zaS m6g1 stwierdzic, ze "Siwicki byl nieusatysfakcjonowany, gdyt nie 
uzyskal i nie uslyszal [od KuJikowa] niciego nowego". 

Zdenerwowanie i niezadowolenie Polak6w nasilily si~ nast~ego dnia 
(12 grudnia), gdy moment wprowadzenia stanu wojennego byl juZ bliski. Pomimo 
wydarzen z dw6ch poprzednieh dni JaruzeIski wciltt staral si~ naldonic 
Sowiet6w do zapewnienia mu wsparcia militamego. Prosby te byly tak 
uporczywe, ze Kulikow zacZl\l podejrzewac, it polski przyw6dca pr6buje 
"uzaleiJrlc wprowadzenie stanuwojennego od spelnienia swego Zl\dania". 
Pomimo ze wladzom soWieckim ostatecznie udale si~ przekonac Jaruzelskiego, 
it nie moze oczekiwac tadnej bezposredniej pomocy wojskowej z ich strony. to 
jednak los decyzji 0 wprowadzeniu stanu stanu wojennego wydawal si~ 
wl\tpliwy. Rozp~o przygotowania do wizyty w Warszawie wysokiej rangi 
delegacji sowieckiej, na ezele z Suslowem, ld6ra miala skonsultowac Zl\dania 
Jaruzelskiego, lecz w ostatniej ebwiIi zoslala ona odwolana, najprawdopodobniej 
z tego wzgl~du, te wczesniejsza rozmowa telefoniczna Suslowa z Jaruzelskim 
okazala si~ wystarezajl\ca 

Prowadzone juZ po 12 grudnia at do pocZl\tk6w 1982 r. zapisy w notesie 
Anoszkina dostarczajl\ informacji 0 wprowadzeniu stanu wojennego i wielu 
sprawach z tyro zwi~ych. W istotnej kwestii oczekiwai!. Jaruzelskiego 
w okresie przygotowai!. do stanu wojennego, najwi~ksze znaczenie majl\ notatld 
Anoszkina z 11 i 12 grudnia. Pospolu z wspomnianymi juZ swiadectwami 
dowodzlt one, ze rola Jaruzelskiego w Grudniu 1981 byla zdecydowanie inna od 
tej, ld6f1\ przedstawial w swoich wspomnieniach. Zamiast ..ratowac" Polsk~ 
przed sowieckl\ in~i\, Jaruzelski rozpaczliwie 0 nil\ si~ staral, zabiegal 0 to, 
przed czym - jak dzis twierdzi ehcial Polsk~ uehronic. 

Nalety zaznaczyc, te nowe dokumenty nie podwatajl\ jednak faktu, ze 
Jaruzelski byl w tym czasie poddawany nieustannej presji. JuZ od jesieni 1980 r. 
przyw6dcy sowieccy prowadzili cilmll\ kampani~ zastraszania i grozili atakiem. 
Trzeba bylo nadzwyczajnej odpomoSci, by wytrzymac takI\ presj~. Kania nie byl 
jakimS wyjl\tkowo silnym przyw6dci\, potrafil jednak odwlekac wprowadzenie 
stanu wojennego. Niezmiennie zapewnial Breiniewa, ze "ostateczne srodki" 
zostaDl\ niebawem zastosowane, jednoczesnie zaS op6inial ich wprowadzenie. 
Pod pewnymi wzgl~dami Jaruzelski byl osobowoscil\ silniejsZl\ od Kani, 
jednak:.te - w przeciwieDstwie do Kani - praglll\l ostatecznie wypelnic Zl\dania 
Moskwy. POCZl\tkowo jego uleglosc sklaniala go do przygotowail, kt6re mialy 
zakonczyc kryzys ,,mniejszym zlem", czyli stanem wojenny:m; w ~ jednak 
zblitania si~ tego momentu w koiicu 1981 r. optowai - jak si~ wydaje - za 
..wi~kszym zlem", tj. sowieckl\ interwencjl\ milita.rmt W grudniu 1981 r. 
(a zapewne i wczeSniej) Jaruzelski wzywal przyw6dc6w sowieckich, by w celu 
wsparcia operacji wprowadzania stanu wojennego przyslali do Polski swe 

.~~' ~~r"' 
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oddzialy. Jak wszystko wskazuje, odrzucenie tych pr6sb bylo dla Diego 
mia.t.di:.l\ce. Wydaje si~, :ie dla Jaruzelskiego interes Sowiet6w mial 
pierwszeD.stwo przed wszystkim innym.

Dokumentacja zawarta w notesie Anoszkina oraz w innych cytowanych 
wyzej materialach moglaby okazae si~ szczeg6lnie przydatna, gdyby sklonila 
Jaruzelskiego i Siwickiego do podj~cia stanDi oodtajnienie tych polskich 
dokument6w, ld6re moglyby rzucic nowe swiatlo na wydarzenia Grudnia 1981 r. 
(zakladajl\c oczywiscie, ze takie dokumenty istniejl\ i ze nie zrobiono z nimi 
zadnycb machinacji). Do dzis bowiem notatld Siwickiego i JaruzeIskiego, 
robione podczas spotkafl z przedstawicielami sowieekimi, Die sl\ jeszcze 
dost~ne. Jest przeciet motliwe, :ie tego typu materialy (jesli, rzecz jasna, 
istniejll). dotycZl\ce dzialai!. podejmowanych przez polskich przyw6dc6w, 
moglyby prowadzic do bardziej przychytnych opinii na ich temat. Zwlaszcza 
Jaruzelski powinien dl\ZYc do ujawnienia takich dokument6w, gdyt musi sobie 
zdawac spraw~ z faktu, :ie leZy to w interesi~ nie tylko historyk6w i innycb 
badaczy. Od czasu odejscia z Palaeu Prezydenckiego wgrudniu 1990 r. 
wif(kszosc Polak6w darzy go szacunldem, a mote nawet podziwem. 
Oczyszczono go z wysuwanych wobec niego :iarzut6w, mimo te ze wzgl~du na 
rol~ odegranl\ przy wprowadzeniu stanu wojennego zostal on na pocZl\tku lat 
dziewi~cdziesil\tych postawiony w stan oskar:ienia i :ie wielokrotnie byl 
przesluchiwany w polskim Sejmie przez komisj~ ds. odpowiedzialnosci 
konstytucyjnej. W 1996 r. Sejm przeglosowal uniewinnienie Jaruzelskiego 
i pozostalych Sl\dzonych z Dim os6b34. Bez wl\tpienia lagodna ocena 
Jaruzelskiego bierze si~ przede wszystkim z dose powszechnej opinii, te 
w Grudniu 1981 r. dokonal on wyboru mi~dzy "wi~kszym" a ,,mniejszym" zlem 
oraz oszcz~dzil krajowi rozlewu krwi i okupacji wojskowej. W rzeczywistosci 
jednak, jak sugerujl\ wyzej om6wione dokumenty, pod koniec 1981 r. Jaruzelski 
naklanial do sowieckiej interwencji militarnej, nie zaS przeciwstawial sic:; jej. 
W swietle tych dokument6w, jego pozycja we wsp61czesnej Polsce, nie m6wil\c 
juZ 0 miejscu w polskiej bistorii, powinna zostac na nowo poddana ocenie. 

Tlumaczyla Inka Slodkowska 

34 Zob. bardzo ciekawe ftagmenty poCZlltkOwych przesluchan Jaruzelskiego i innych bylych 
dygnitarzy: SqfJ nod autorami stanu wojennego: oskarZenia, wyjainienia, obrona. Pr:ed 
Komisjq OdpowiedzialnoSci Konstytucyjnej, red. Anna KaraS (Warszawa: BGW, 1993). Na 
temat glosowania w komisji parlamentamej nad uniewinnieniem zob. Komisja rozgrzesza 
autorOw stanu ;;;'jennego: Wi~kszosc nqdowa PSL-SLD przeglosowaJa mniejs::oSc 
opozycyjnq uw. KPN. UP, ,,R.zeczpospolita" (Warszawa). 14 lutego 1996, s. 1-2. KiJka 

miesi~ p6iliiej decyz;ja ta zostala zatwierdzona przez Sejm. 
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Zeszyt roboczy 

general-lejtnant W. I. Anoszkin 

Ambasada ZSRR w PRL 
tow. Borys Iwanowicza Aristow 
tow. Wasyl Wasylewicz Spirin 
Przedstawicielstwo KGB w PRL 
tow. Witalij Georgiewicz Pawlow 
tow. Nikolaj Siergiejewicz Leonow 

Trese (1981-1982) 
1) Wyjazd do Polski (7-17 XII 198 I) na czas wprowadzenia stanu 

wojennego. 
2) wyjazd do Czechosfowackiej Republiki Socjalistycznej na ewiczenia 

"Drutba-82" (Czechostowacka Annia Ludowa, Centralna Grupa Wojsk 
i Wt;gierska Annia Ludowa) 25-20 I 1982. Spotkanie z tow. Husakiem, Dzurem 
i Radl\, Wojskowl\, Centralnej Grupy Wojsk. 

3) Wyjazd do innych kraj6w Ukfadu Warszawskiego (do 20 III 1982) 

godzina 9 (czasu moskiewskiego) 10 XII 1981. 
polecenia D.F. Ustinowa 

W toku prowadzonych rozm6w - odpowiedziec Polakom - koniecznie 
podkreslac "sprawt; polskl\, winni rOzw1¥3c saIni Polacy", "My nie szykujemy 
si~ do wprowadzenia wojsk na terytorium Polski". 

1635 ?!I W.G. [Kulikow] przyszedl cd tow. Aristowa, kt6ry w spos6b scisle 
konfidencjonaIny zakomunikowal, ie 

Na polecenie Jaruzelskiego dzwonil1<lilewski i zadal nast~pujl!ce pytania: 
1) Prosimy aby przyjechal do nas ktos z kierownictwa partyjnego. Kto 

bt;dzie i lciedy? 

1 W orygin.a1e znak zapytania i wykrzynik oddzielone od pozost.a1ej cz~ci zdania gruba, 
pionowl!l.linia,. 



2) Oglosic OOwiadczenie 0 poparciu dla nas. Aristow odpowiedzial. :te 
propozycja przekazana kierownict:wu. 

3) Czy moUmY liezyc na pomoc po linii wojskowej ze strony ZSRR 
(0 dodatkowym wprowadzeniu wojsk)? 

4) Jakie b~dlt przedsi~wzi~cia vi zakresie pomocy ekonomicznej dla Polski 
ze strony ZSRR? 

Aristow - Rusakow. Odpowiedzi Rusakowa: 
1) Nikt nie przyjedzie; 
2) Srodki zostalU\.podj~te; 
3) Nie b~dziemy wprowadzac wojsk; 
4) Odpowiedi przygotuje Bajbakow. 

To dla nas straszna nowina!! Przezp6ltora roku papl~ina 
o wprowadzeniu wojsk - wszystko odpadJo. Jakajest sytuacja Jaruzelskiego?! 

1810 Rozmowa z tow. S.S. Gurunowern. 
- Przyszlismy z Ambasady. Spotkanie z Aristowern i PawJowern. Prawie nie 

rna nie nowego w stosunku do tego. co jest w telegramie. WysJano n szyfrowany 
telegram z trzema podpisami . ..3 

1. Jednocze§nie siIne napMci na stosunki gospodarcze Polski z ZSRR. 
Wysuwano (zjazd SoIidamosci c~sc I) ~dania 0 wyjseiu [polski] z Uldadu 
Warszawskiego i RWPG oraz nieutywania dla eel6w sojuszniezyeh linii 
kornunikaeyjnyeh przeeho~cyeh przez polskie terytorium. 
Poszczeg6lni prowokatorzy poddaj~ w ~tpliwosc istniej~ce granice potsko­
radzieckie, zloStiwie zakJamuj~ historyc~ rol~ Armii Radzieckiej 
w wyzwoleniu Polski od okupant6w hiderowskich. 

Wszystko to wywoJa1o uzasadnione wzburzenie wsrOd ludzi radzieckich. 
»Prawda"z 11 xn 1981, s. S, wtv

4 

11 xn 1981 
o 730 (czasu moskiewskiego) W.G. [Kulikow] zebra! generalow dla 

wyjaSnienia sytuacji Zlo:tylismy 0 niej raport D.F. Ustinowowi - ton rozmowy 
umiarkowany!! 

Po sniadaniu poszliSmy do Ambasady. 

~.-2 Fragment napisany na margincsie wzdluZ strony. 

3 WieIokropek W oryginale. 

" Dopisek na marginesie 
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Tow. B.I. Aristow postawil nastltPujl:l.ce zagadrrienia: 

_dopracowac kwestilt ewakuacji rodzin; 

- samoloty do BIZescia dla ewakuacji; 

_kuchnie do Ambasady dla wyZyWienia istniejllcej juz ocbrony. 


1130 Rozmowy telefoniczne W.G. [Kulikowa] z Siwickim. Wymieniono 
pogllldy. Siwicki ehce kontynuacji spotkania w porze obiadowej dzisiaj 
14-15. 

Tow. Pawlow prosil W.G. [Ku!ik.owa], aby porozmawial z D.F. Ustinowem 
a przyjeidzie do Polski Wladimira Aleksandrowicza Kriuczkowa. 

,,Na tym etapie nie bltdzie radzieckiej obecnosci" - tak odpowiedziano 
tow. Milewskiemu w Moskwie (p. depesza B.I. Aristowa z 10 XII 1981). 

[,,]Dystansujecie si~ od nas" - JaruzelsIq 

Do decyzji Naczelnego Dow6dcy 
Zjednoczonych Sil Zbrojnych 

(moje propozycje) 11 xn 1981 

R~portowano NO ZSZ 0 1445 (czasu miejscowego). Zatwierdzono. B~dr;: 
dzialal. 

1. Zadecydowac 0 rozmieszczeniu w Ambasadzie (praca, odpoczynek, 
wyiywienie) - Titow, Fiodorow 

2. Lllcznosc - ,,Bulawa" w Ambasadzie. Sklld [i] gdzie zorganizowac. 
Zaloga, :tywnosc, wr;:zel sanitarny ..,6 itd. - Borisow. Przegonic dowodcr;: po 
wyznaczonej trasie 12 XII. 

3. Ocbrona i obrona. BTR'. Szylki. Polskie znaki rozpoznawcze. Mieretko. 
Swoje [znaki] zdjllC. 

4. MiereZko - Oliwa, kompania dla obrony Ambasady. 
5. Kuchnie - jednll dla wyZyWienia Produkty. Fiodorow· PrzyjllC. 
6. Borisow - schemat lacznosci z Molczykiem, Sztabem Generalnym, 

Oliwll, okrr;:gami, PIZedstawicielstwem, Zarudinem, Rembertowem. 

5 Dopisek na marginesie 

6 Wielokropek W oryginale. 

1 BTR _ transporter opancerzony. 
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7. Transport dla przemieszczania sic;: - rozmieScil: w MON 1-2 BTR
Mierelko, Titow. 

8. Piloci - hotel na Sulkiewicza w nocy z 12 na 13 XII. (Tu-134) 
An-24 w pulku na Jotnisku - Titow. 

9. leszcze jeden gabinet - Anoszkin. W 7 gabinetach - ,,konc6wki Bulawy". 

[lOJ, Rozdzielil: ludzi: 

Ambasada: W.G. Kulikow, Anoszkin, Titow, Bredun, Popow, Lachnia,
Sawiencow, Grieczicha8. 

Wvslac go Rembertowa: Mierei:ko. 

Do hoteJu: Sawiencow, Lonsiecznikow, Larisa, Greczicha, Fiodorow,
Nazarow - dyZumy. 


1 L Zarudin - Zywnosc! 


12. Zabezpieczenie w mapy - Greczicha. 

Zalecenia ND: 
1. 	 2 An-26 w Brzesciu 


2 An-26 w Kszywie 

I An-24 Ok~cie 


Tu-134 Ok~ie 


II-I 8 htcznikowy - BrzeSc (KsZ}Wa). 
2. Wzi~c Jekarzy: od Zarudina 

3. W sprawie broni dla oficer6w. St/td? W Sztabie Generalnym. 

Raport ministrowi obrony D.F. Ustinowowi 
1735 (czasu moskiewskiego) 11 XII 1981 
Raport og6lnie [...19 Bez jakici1kolwiek zmian. W rozmiarach 
szyfrowanej depeszy + tlZUpelnienia 


Rozmowa z tow. Siwickim 


Od 1940 
(czasu moskiewskiego) 11 xn 1981 Bardzo watne! 
Helenow 

W.G. [KulikowJ przedstwial prosbt( 0 zwr6cenie uwagi na kfopoty z 
przeladowaniem mit(sa. Byly WYPadki, gdy nawet mi~so palono _ dywersja 

B Dwa ostatnie nazwiska skreSlone. 
9 Dwa slowa nieczytelne. 

1~J;::t:.,-26 

Siwicki: Termin akcii z soboty na Diedziele. Decyzja ta Die zostala 
dOt/td przekazana do wykonania. Wie 0 tym WIlSki k:ntg os6b. 

Sytuacia komplikuie sie. Posiedzenie "S" w fabryce. ZebraJo sic;: ok. 
200 facet6w10

• 

Z polecenia laruzeIskiego: Kiedy WID'stko osiagnie punk:t ku1minacyjny. 
prosi 0 odpowiedi na nastepujace pytania: 

1) Czy strona radziecka skierowalaby [kogos] dla konsultacji w kwestiach 
politycznych wprowadzenia stanu wojennego? 

2) P6tniej - prosba 0 przekonsultowanie spraw gospodarczych. Sytuacja 
gospodarcza jest dramatycZIla. 

Dzic;:kuj~ BajbakowowL Rozumiemy trudnosci w ZSRR, lecz Iiczymy na 
bratni~ pomoc w zwiltZku z nas:ut decyzj(l, 

- z zadowoleniem witamy r6wniet Wasz przyjazd. 
lest to dIa nas poparcie dla sprawy wprowadzenia stanu wojennego, wyjscia 

zkryzysu. 
W. W. [JarnzelskiJ jest bardzo zmartwiony tyro. ze nie przyjechal nikt 

upowai:niony z kierownictwa ZSRR. aby przekonsultowac z nami zagadnienia 
wielkiei pomocy gospodarczej i wojskowej.[...]l1 

PozostaJy 24 godziny do bardzo bolesnego momentu. Nie mamy jednak 
konsultacji politycznych ze strony ZSRR. 

W rozmowie telefonicznei z tow. Andropowem zrozumielismy. :ie mozemy 
Hczye na pomoc w II etapie naszvch dziaJan. 

My jednak nie wiemy jak ZwiltZek Radziecki rozumie IT etap. 
Na tym etapie 0 wprowadzeniu wojsk zadnej mowy bye nie moze12

• 

W.W. [Jaruze1sk:iJ stawia pytanie dlaczego. re jesIi przedtem bylo jasne. to 
w ostatnich dniach sytuacja sie zmieniJa. 

Przeciwnik, popierany z zewruttrz. idzie na zaostrzenie sytuacji. 
Kosci61 - jesli przedtem zachowywaJ si~ neutraInie, to teraz idzie na 

zaostrzenie. 
Moze on zjednoczyc Sit( z ,,8", skupic wok61 siebie mlodziei:, i zaCZIllt si~ 

starcia Tydzien temu zwracalismy si~ do kierownictwa radzieckiego ale nie rna 
odpowiedzi. 

10 Po (os. - mofodczikow. 
II Dwa. wiersze skreSlone, nieczytelne. 
12 Adnotacja na marginesie. 
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Tow. Jaruzelski s.potkal sie wezorni z Aristowem. podnosil kwestie 
wspareia polityeznego i ekonomieznego; jaka b~dzie reakeja ZSRR na nasze 
dzialanie? Odpowiedzi jednak Die bylo. 

Nas bardzo niepokoi to, zedzisiaj radea ekonomiezny Ambasady 
(z Przedstawieielstwa Handlowego) przekazal ministrowi handlu zagranieznego, 
te z 30 000 ton [ropy?] 12 000 skierowano do Legniey. Mowa 0 tyeh dostawaeh, 
kt6re juz id!\. do nas 

13Bardzo wazne • 

Caloksztalt tyeh problem6w 
- Die ma spotkafl na najwy.zszym szczeblu, Die ma konsultacji politycznyeh; 
- sprawy gospodareze; 
i my nie motemy isc na awan~,jesli towarzysze radzieecy nas Die poprl\ 

Jesli przedtem przyje:td.iali do nas Oromyko, Andropow, Ustinow, to teraz 
nikt nie przyje.zdta. Nie otrzymujemy odpowiedzi na nasze zapytania. 

W. Wlad[yslawowicz Jaruzelski] jest bardzo zdenerwowany [...]14 dop6ki 
jest ezas i otrzyma odpowiedi w terminielOoo 12 XII. 

Czlonek Biura Polityeznego, pomoe gospodarcza, wprowadzenie wojsk, 
4 pytania prosba1S 

• 

W przeciwnym wypadku mozemy przesUD!\.c tennin wprowadzenia [stanu 
wojennego] na je~ dob~, to maksimum. 

,.Trzeiwo oceniamy sytuaeje. i jesli Die bedzie polityeznego. 
ekonomieznego i wojskowego wspareia ze strony ZSRR. to nasz kraj moze bye 
stracony (dla Ukladu Warszawskiego)". 

Bez popareia Z8RR nie mozemy isc naprz6d, p6jsc na ten krok. 
+ Stan W.W. [Jaruzelskiego] bardzo nerwowy, psychieznie. 

Z ci~Zkim sercem wszystko to przekazuj~. 


- Zdecydowanie jest u kierownietwa, lecz trzeba rozwiftZYWaC sprawy. 

W.W. [Jaruzelski] cheial pojechaC do ZSRR. Czas jednak nie sprzyjal. 
Proponowalem pojeehac wezesniej. leez sytuaeja nie pozwalala16

• 

13 Uwaga na marginesie; fragment do koftca strony zalcre§tony Jinill na marginesie. 
14 Slowa nieczyte1ne. ~.-

15 Uwaga na marginesie. 

16 Fragment zalcreSlony na marginesie. 
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Przedstawilismy prosby ambasadorowi, leez odpowiedzi brak. 
Z jakim haslem polityeznym powinnismy isc na przeciwnika. ,,Meebanizm 

dziala, luk. napi~ty" - to po linii wojskowej. 
Motemy termin rozpoez~eia przesUD!\.C 0 dob~: z niedzieli na poniedzialek 

(z 13 na 14 XII), ale nie p6i:niej.
W.O. [Kulikow]: Co wyscie przekazywali ambasadorowi - nie jestem 

w pew poinformowany.
Wiem jakl\ prae~ przeprowadziliseie w zakresie przygotowania wprowa­

dzenia stanu wojennego. Jest ona znacZ!\.ca. 
SUy do tego macie. 0 tym wiemy. 
Jesli kosci61 zaktywizowal swoje dzialania, to dlatego, ze nie dawaliscie 

naleZytego odporu wrogowi. Kosci61 kontynuuje nacisk na kierownietwo. 
Kadra kierownieza Wojska Polskiego jest dobrze nastawiona i nie moze bye 

mowy 0 zadnym awanturyzmie. 

Macie realn!\. sil~. OswiadezyliSeie, ze Polska zdolna jest sama rozwi~e 
swoje problemy. M6wili wam 0 tyIp wasi przyjaciele i wy 0 tym pami~taeie. 

Mysmy wiele m6wili 0 tym r6wniez na Komitecie Ministr6w Obrony. Teraz 
trzeba dzialac. Odkladac terminu nie nalety, i nie rna takiej potrzeby. 

Nie wiem co m6wil Andropow. Ale przyjaciele pozostajl\ przyjaci6lmi. 
Wszystkie sprawy przedstawi~ swojemu kierownictwu, a wy powinniscie 

dzialac zdecydowanie.
Jesli kosei61 si~ zaktywizowal, to oczywiscie odeml swoj!\. slabosc. 

Widoeznie zmienia si~ ona w toku tego kryzysu. 
T8k, meehanizm zostal uruehomiony. My to rommiemy, rommie 

i kierownietwo w Moskwie. Ale co to znaczy, te tow. Jaruzelski nie podjl\l 
ostateeznej deeyzji?? Czyt tak? Cheemy 0 tym wiedziec. 

Co si~ tyczy przyjazdu Bajbakowa, to rozpatrzyl on wszystkie kwestie, 

i powiedzial, ze fZ!\.d rozpatrzy. 
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Siwicld: 0 "awanturyzmie". Mysmy to stowo wi~ z konsultacjami 
politycznymi. Nie chcemy pokazywac roli partii w tyro konflikcie. 

Jak lderownictwo radzieclde ocenia nasZll akcj~. 

Na t~ akcj~ idziemy pod haslem ,,ratowania Ojczyzny", ,,ratowania narodu". 
W tyro sensie bylo uiyte slowo "awantura". 
YLQ,. [Kulikow]: Dlaczego powstal problem pomocy wojskowej? Mysmy 

om6wili wszystkie aspekty stanu wojennego. 
Siwicld: Decyzja podj~ta. Premier prosi 0 odniesienie si~ do tych kwestii ze 

zrozumieniem, z aprobatl\, Jeszcze raz przypomina 0 swoich prosbach. Bez 
pomocy z zewnlltrz nam Polakom ~dzie trudno. 

Wr6g powiedzial swoje ostatnie slowo. Strony wyratnie zarysowaly swoje 
pozycje. Teraz mowajest 0 zdecydowanej waIce z kontrrewolucji\. 

Powstala juz i zaczyna dziaIaC "Wojskowo-Rewolucyjna Rada OcaIenia 
Ojczyzny". 

"Chce aresztowaC 50 os6b ze starego lderownictwa". 
Wzajemne podzi~kowania i pozdrowienia. 
P.S. Siwicld wyjechal nieusatysfakcjonowany. Niczego nowego od W.G. 

Kulikowa nie uzyskal i nie uslyszal. Naczelny dow6dca Zjednoczonych Sil 
Zbrojnych jest sp~tany przez Moskw~!! 

12 XII 
930 Naczelny dow6dca Zjednoczonych Sil Zbrojnych rozmawial z tow. 

Gorumowem i dal wyjaSnienia do naszej wczorajszej depeszy z trzema 
podpisami: Aristow, Kulikow i Pawlow. 

Szyfr6wka bardzo zla[?]. Wprowadzenie stanu wojennego jest uzaleznione 
od wykonania czterech punkt6w. Jaruzelski zatlldal spotkania na najwyi:szym 
szczeblu, odpowiedf 0 okazaniu pomocy wojskowej itd. 

Tow. M.W. Proskurin (1010 czasu moskiewskiego) - dyZurny grupy (naszej) 
Sztab Frontu 0 630 ruszyl na ZSD [zapasowe stanowiska dowodzenia] 
Warszawski Okr~g Wojskowy 0 2000 ruszyl na ZSD; 

razem 1,5 - 2 km[?] 
Pomorski OW 240 w rejon Bydgoszczy (na p6lnoc) ZSD 
SlllSki OW 2200 Wroclaw - ZSD 
55 Pulk Zmechanizowany 16 Dywizji Pancernsj p 500 12 XII - koncentracja 

na poludnie od Szczytna 
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13 Polk Zmechanizowany 16 Dywizji Pancemej 0 530 12 XII byl w rejonie 
Gniezna, 01400 - oczekiwana koncentracja. 

W ci<\,gl1 nocy dow6dcy OW doprowadzili do gotowosci bojowej: 

34 Pulk Desantowy 7 Dywi2;ji Desantowej 
32 Polk Zmechanizowany 8Dywizji Zmechanizowanej (Kolobrzeg) 
49 Pulk Zmechanizowany 20 Dywizji Pancemej (Walcz) 
12 Pulk Zmechanizowany 4 Dywizji Zmechanizowanej (Gorz6w Wlkp). 

17 Polk Zmechanizowany 4 Dywizji Zmechanizowanej (W~drzyn 
Pomorski) 

42 Pulk Zmechanizowany 11 Dywizji Pancemej (i:ary) 

33 Pulk Zmechanizowany 2 Dywizji Zmechanizowanej (Nysa) 

25 Pulk Zmechanizowany pulk Czolg6w 10 Dywizji Pancemej (Opole) 

razem - 10 pulk6w. 
Pozostale zwillild i oddzialy WP - na swoich miejscach dyslokacji 
1000 (czasu moskiewskiego) Grupy operacyjne P6lnocnej Grupy Wojsk 

b~dt\. np. w Slt\.skim i Pomorskim OW - w skladzie po 4 oficer6w. 
8 batalion6w doprowadzono do gotowosci bojowej. 
_ . 915 10 oficer6w ze Sztabu Zjednoczonych sn Zbrojnych wylecialo 

zMoskwy 
Nasze rozwaZania z W.G. [Kulikowem] 0 moZliwym skladzie naszej grupy 

rzttdowej [kt6ra rna przybyc] na prosb~ Jaruzelskiego: 
Suslow (Gromyko)17 
Andropow (Ustinow) 

Rusakow 
Kriuczkow 
Komisja Planowania (1 z trzech zast~pc6w) 
Propozycje aprobowano (p. strona nast~pna)18 

1300 rozmowa z D.F. Ustinowem 
W.G. [Kulikow] zreferowac sytuacj~. 

17 Obok nazwisk pionowa finia. 
1. Uwaga na marginesie. 
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D.F. [Ustinow] poinformowaJ:, ze moZliwy jest W)jazd do Polski Da 
zasadzie gl~bokiej tajemnicy: Suslow, Czemienko, Rusakow, Racbmaninl9

• 

13 XII 198!. 
2300 - blCZllOSC jest 
2400 - blCZllOSC jest - wprowadzenie "stanu wojennego" 
5[3]00 13 XII - pocZlltek blokady Il\.cZIlosci 
1) Mierei:ko, 2) do Brochanowa 3) Jemelianow - odwoianie, oddzialy 

MON20
• 

Wojskowa Rada Ocalenie Narodowego - 15 os6b. 
W nocy przyszla informacja, ze powstala ,.Rewolucyjna Rada Ocalenia 

Narodowego" w skladzie 151udzi. T~ informacj~ przekazal mi M.W. Proskurin, 
chociaz SI\. dane, i:e nazwa tej rady nieeo linDa] - 16 - ale inni! 

Zorientowac si~ co do nazwy i nazwisk - kto wchodzi w jej sklad?? 
600 (czasu mieiscowe~) 13 XII 1981 - tow. Jaruzelski zwr6cil sie do 

narodu przez radio i telewizje I. 

Jaruzelski 

Siwicki 

Molczyk 

+ 3 dow6dc6w [OW], Marynarka Wojenna Wszystkie zadania [...f2 
Tuczapski 
dow6dca dywizji 

?!23 300 _ sygnai do wojsk [w sprawie] przejscia w stan alarmowy 
z wejsciem w rejony konceDtracji. 

1! Walesa (Bujak, Michnik) - uciekli z Gdailska, c~sc kierownictwa "S" 
aresztowana. 

525 Zarudin: Milicja w Legnicy nie dzialala. 
550 N.W. Ogarkow - co w sprawie komunikacji? 

- przykrycie [1] wybrzeza? 

19 Fragment oznaezony pionowlI.linill. nil. marginesie i skreSlony. 
20 Uwaga nil. marginesie. ...'­
21 Fragment oznaczony na marginesie pionOWl\,lini1l. 

II Jedno slowo nieczytelne. 

23 Znak zapytania i wyknyknik na marginesie; obok pionowa linia. 


32 

Wyjscie wojsk 	- 500 W)jscie Warszawskiego OW. 
- 0 600 W)jScie reszty. 

83-18 Siwicki24 

WaI<isa + zlapany (doni6sl Siwicki) 
Marynarka Wojenna - zaczyna przykrycie 600 

It (otrzymala zadanie 300) 

89-71 SzczeglowlS,I. 
1! Michajlina - trzeba odwolac i poslac do fioty (tutaj) 

Wszystkim pozostalym - [zwi/lZllc si~] z Gl6wnym Zar:z:ttdem Operacyjnym 

Tiereszczenko, przebywajllcy w Legnicy, donosil: 


Legnica - akcja trwa Zac~li z op6inieniem ([zatrzymano] okolo 20 ludzi) 
Sygnal - Rapacewicz, U:zycki 
~: 8 Dywizja Pancema - na Gdan.sk 

20 Dywizja Pancerna - na Bydgoszcz 
11 Dywizja Pancerna - Wroclaw. 

Mierei:ko doni6sl, i:e u nich wszystko w 
i Legnicy zbieral si~ thnn. Wroclaw - 250-300 
Radiostacja od wczoraj pod kontrol~ 

500 - 10 000 zolnierzy wchodzi do Warszawy. 

Bujak. Michnik - zbiegli. 

Lublin - starcie z milicj~ 


Bialystok - wszystkich zatrzymano. 

W Warszawie zatrzymano 60-70% 

Szczecin - dobrze 

Legnica - 100% 

GdaD.sk - dobrze


f' Spisy grup operacyjnych przy okr~gach wojskowych, Marynarce Wojennej, 
Wojskach Obrony Powietrznej [Kraju], Wojskacb Lotoiczych.

( 
,~. n SoIowiow - 15 ludzi. IntendeDt 25 ludzi (F.G. Titow). 

2A Fragment w ramee. 
l!I Fragment w ramee. 
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POfZlldku. We Wroclawiu 
ludzi. Oporu nie stawiaj~ 



,,Krajowy Podziemny Komitet «SolidamOSCb,,,26 
Pierwsze posiedzeDie 


Wojskowei Rady Ocalenia Narodowego 

(1100 - 1230) 


1,5 godziny W. Jaruzelski (+ wiceministrowie) 
Doprowadzic do swiadomosci narodu. ze wojsko uratowalo nar6d 

i ojczyzne. 
Moment wybrano trafnie, [ ... ]27 Die bylo, dalej odkladac Die moma bylo. 

Idealnie uwzglti;dniono nastroje mas omz inne czynniki. 

Pierwszy sukces jest. ale trudnosci przed nami. 

Zach6d bedzie bojkotowac. lecz sojusznicy pomoga. 

Stan wojenny winien trwac kilka miesiecy. Jednak w miar~ zaprowadzania 


p0TZl\.dku - wojewodowie wykazuj~ zdecydowanie, jest organizacja, wymagal­
nose. 

UmacDiae sympatie dla armii i fIoty.. 
Myslalern 0 wprowadzeniu dla Kornpanii Honorowych rogatywek 
[... ]28. 

PTZeprowadzic natychmiast~ b~~ [...]29 kadr wszystkich instytucji. [ ...]30. 
Uwaza, ze trzeba wydzielic strefy dla dowodzacych: 

[Marynark~Wojennq] Gdansk - Janczyszyn 
[Wojskami Obrony Powietrznej KrajuJ Katowice - Lozowicki 
[Wojskami Lotniczymi] Poznan - Krepski 
Mianowal gen. ZieliDskiego (szef Departamentu Kadr MON) sekretarzem 

WRON. 
Zdjac wojewode katowickiego. mianowae gen. Paszkowskiego (bylego 

ambasadora w Mongolii). 
Operacja zaczti;la si~ w Warszawie 
W Hucie im. Lenina - podj~c srodki i zaprowadzic p0TZl\.dek. 
20 komisarzy przy ministerstwach (wszyscy generalowie) _[...]31 

26 NazwB w ramee. 

27 Stowo nieczytelne. 

21 Jeden wiersz nieczytelny. 

29 Stowo nieczytelne. 

30 Jeden wiersz nieczytelny. 

31 Jeden wiersz nieczytelny. 
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wszystko, co bylo przedtem. Wskazal, aby w planie historycznym wszystko 
bylo i32 

Deena zachowania Jaruzelskiego: wiele .ja"~ wojsko zapomniane. Czuje si~ 
przesycenie fasadowosci~. 

Moja ocena - pogl~d osobistyl3 
Walesa to karta polityczna .•.My go ieszcze wykorzystamy". 
Wal~sa oglosil dzjsiaj glod6wk~. 

~ 

Wystu>il Krepski. 0 czym? 
Wystu>il Siwicki i kazdemu oddzielnie dawal wskaz6wki. Danych brak. 

Projekt szyfrowanej depeszy do Moskwy 

L? 
II. Wojskowa Rada [OcaleDia Narodowego] koncentruje cal~ wladz~ 

polityc~ w kraju [ ...]. Wedlug naszej oceny na razie Die rna charakteru 
kolektywnego kierownictwa Tow. W. laruzelski zachowal nadal w swoich 
r~kach pelniti; kierownictwa politycznego i wojskowego. Dotychczasowe 
rezultaty walki zmierzaj~cej do rozgromieDia kontrrewolucji potwierdzaj~ 
istnienie dostatecznych sil dla jej rozgromieDia, silami wlasnymi, bez 
jakiejkolwiek pornocy z zewn~trz po linii wojskowej. 

Aktywna dziala1nosc organ6w MSW i Wojska Polskiego w zakresie izolacji 
przyw6dc6w kontrrewolucji umocnila w chwili obecnej wojskowe i polityczne 
kiero­

-wnictwo kraju, stworzyla niezb~dne przeslanki dla stabilizacji sytuacji 
spoleczno-politycznej w kraju. Uklad sil przesuwa si~ stopDiowo na korzysc 
kierownictwa krajem34

• 

Gospodarka patrz Oleg Nikonow 

,~ . Rozdzialy 0 polityce zagranicznej N.S. Leonowls 

lednoczeSnie udzial znacznej cz~sci klasy robotniczej w strajkach swiadczy 
! ~ o tym, ze idee kontrrewolucji s~ jeszcze i:ywe w szerokich masach ludowych. 

32 Zdanie urwane. 
,. ­

33 UwagB nB marginesie oddzielona. pionoWll kreslat od zasadniczego tekstu. 
34 W obu akapitach liczne poprawki. Nie uwzgl~nia. siC2 slow skreSlonych. 
3' ObB wiersze uj~e w ramkC2. 
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Dlatego jedynie zdecydowane rozgromieme kontrrewolucji utrudni przejscie 
merozbitej cz~sci j(ldra kierowniczego na stop~ melegaln(l i przygotowanie 
kolejnej fali wysuu>ien anty:rzltdowych. 

Rozmowa z tow. Siwickim 
2010 czasu moskiewskiego 16 XII 1981 

Tow. Siwicki: Wedlug naszej oceny - IT etap, nowa jakosc. Ogniska "S" 
w wielu duZych osrodkach przemyslowych. W toku IT etapu kierownikami ..S" 
[scU ocalali z I etapu przyw6dcy ..S", kt6rych me zlapano. 

W cil;\gU pierwszych 2 dni oporu me bylo. Dzisiaj op6r wzr6st. Zabito 
7 g6rnik6w, raniono 20 z "S", 11 milicjant6w i 1 oficera. 
pozycji36

• 

Wr6g me oddal 

Osrodki kontrrewolucji: SI(lSk, G6my SI(lSk [tak w tekscie], Wroclaw. 
Gdansk, Szczecin. . 

Lublin i Warszawa - wahaj(l si~. 
Kosci61 ostro poszedl na prawo. Ukrywa kontrrewolucjomst6w w koscio­

lach, organizuj(lc spotkania w kosciolach, klasztorach. 
Wczoraj odbyt si~ Episkopat i podj(ll bardzo niedobre decyzje; wydaje si~ 

ochraniae kontrrewolucjonist6w. Uwata si~. ze stan wojenny ograniczyl 
wolnosci narodu, ze "S" - to organizacja, kt6ra winna bye zachowana Za to 
odpowiedzialnosci(l obcillZa si~ TZ(ld37

• 

Intelektualisci naciskaj(l na nas, aby wypuscie zatrzymanych, pisZ(l do nas, z 
poparciem nie wyst~puj(l. 

Konsul amerykanski w Krakowie prowadzi dzialalnose dywersyjn(l 
_ oddzialwojska [ ...]38 

36 Na marginesie slowo nieczytelne oraz cyfra ,,47". 
37 Akapit zakreSlony na marginesie pionoWl\ Jinill­
38 Stowo nieczytelne. 

36 

- Fiszbach - [ ...}39. Krak6w 

- wprowadzono wojska Ludowej Republiki Bulgarii do Czechosiowackiej
Republiki Socjalistycznej 

- btcznosc z zakladami metaIurgicznymi w Krakowie [...]40, 

W GdaDsku wysuu>ilo ok. 20000 ludzi. U Czyrka siedzi ambasador. ale on 
nie reaguje, przeciwnik wl(lczyl si~ do walki. Zlapano Krupmskiego - zast~c~", Wal~sy. 17 XII 1970 - rocznica wysuu>ie6 [...t l 

Moze bye wielka draka. 

W wojskach nastr6j dobry. Podtrzymuj(l mllicj~. Wiele przedsi~biorstw 
sprzeciwia si~ wejsciu mllicji, wchodzi armia - zezwalajl\, 

Wielu aresztujemy. Co noc przeprowadzamy operacje. [...t2. Fabryka, 
strajkowali, kogo trzeba aresztowalill 

Wszystko to juz za nami, ale oczywiscie gl6wne przed nami. 
Jakie decyzje? 

1) Kontynuowae aktywne dzialania [ ...tl jesli brak sil dla [...]44 

2) WRON postala osq not~ Glempowi. Zachowanie kosciola jest peine 
sprzecznosci: aby nie dopuScie do oporu., on [...t S i szeregu innych moment6w. 

Lecz nota jest ostra Glemp pojechal do D(lbrowskiego ([...] w GnieZnie). 
Dzisiaj zostanie powiedziane, kto z przyw6dc6w zostal intemowany. 

B~dzie specjalne sformulowanie dotycZ(lce Wal~y. Mamy nadziej~ go wykorzy­
stae. Mysl~ jednak, ze on si~ Die zmieDi. To kanalia [swolocznoj czelowiek]. 

Kontrwywiad przejCll obserwacj~ podziemnej "S". 

Przez telewizj~ zOstan(lopublikowane teksty dla kierownik6w regionalnych 


oddzial6w "Solidarnosci". 

Jeszcze raz b~dziemy wyjaSDiac dlaczego mozemy UZyc bromo 
WRON wyjaSDi Iudziom, ze my ,,za" tym co nowe, aby Die wracac do 

starego. Idzie wymiana Die tylko przyw6dc6w "S", ale i pracownik6w
partyjnych. 

yt 

39 Stowo nieczytelne. 

40 Nieczytelne trzy linijki. 

41 Nieczytelne dwie Jinijki. 

42 Nieczytelne 5 slow. 

43 Stowo nieczytelne. 

44 Nieczytelna jedna Jinijka. 

~, Slowo nieczytelne. 
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! 

Damy wc:;gierski film. PokaZemy ludziomjak [ ... ]40. Moze to b~dzie [...]47 

Zwi~kszamy liczb~ oficer6w na fabrykach. Tam podstawowe trudnosci. 
Tutaj me maj<\ co robie. 

Zmienimy metod~ nacisku silowego. Jesli przedtem przepuszczalismy pulk 
przez Warszawli:, to bC(dziemy siC( krC(cic co godzinct. 

!! Zarudin na 21-23 XII przygotowaJ: kierowc6w do przejazd6w przez trasy. 
Nie przeprowadzae tego. Zakazae 500-kilometrowychjazd!! 

W.G. [Kulikow] podzic:;kowal za informacjC(. Aktywnose dzialan milicji. 
One przynosZ<\ noW<tjakose. 

Wszystko doprowadzie do swiadomosci przeciC(lnego Polaka. 
Siwicki: JuZ dzis-jutro oglosimy wyroki. Ale sprawa idzie z trudem. 

Prokuratorzy na to me id<t. Zmuszony bylem uprzedzie prokuratora generalnego 
PRL. Jestesmy sp6tnieni, stracilismy trzy dni!! 

W.G. [Kulikow]: 0 wyslaniu mejawnych grup wywiadu. 

Z wprowadzeniem stanu wojennego winno bye [...t 8 


j<\dro parill. Trzeba zdecydowac 0 wszystkim naraz. 

o odsuniC(ciu komitet6w partyjnycb - to my popieramy. 

Jesli zrobiono krok naprz6d, to trzeba sprawC( doprowadzic do kotica. Nie 


powinno bye p61srodk6w. 
• Aktywizowae pracC( srodk6w masowej informacji. Trzeba pokazywac 

prawdziwych winowajc6w. 
Siwicki: Tak, dzisiaj zacmiemy. 
W,G. [Kulikow]: Nasza pomoc gospodarcza, Myslimy, ze zaktywizuj<\ siC( 

r6wniez nasi sojusmicy. 
Siwicki: Tak, dzisiaj powstal rejon przeladunkowy. Wszystko bierzemy na 

siebie. 

?! Kategorycznie [...t 9 21 XIIjako dzieti zakoticzema operacji. 

W.G. [Kulikow] poruszyl kwestic( kierownictwa partyjnego. Ma na mysli 

Fiszbacha, kt6ry rozklada aktyw. 
Siwicki: W najbliZszym czasie zdejmiemy i wojewodC( i I sekretarza na 

Wybrzezu. Przygotowujemy trzy zdjc:;cia w GdaD.sku, Szczecinie i EIbl~. 

46 Trzy slowa nieczytelne. --­
47 Tekst urwany. 

48 Trzy slowa nieczytelne. 

49 Slowo nieczytelne. 
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W.G. [Kulikow]: Trzeba sIedzic za ambasadami (NATO). 
Caly ob6z socjalistyczny jest z nami. 
[...]50 

Macie wielu dobrycb dow6dc6w. Oliwa - chlodna glowa. Janczyszyn 
powinien bye bardziej aktywny. 

Rapacewicz - dobry. 
Z UZyckim - me spotkalem sict. 
Baryla - [ ... ]st, ale doswiadczema malo, [...]52 pomoze. 
Co z Wal~s<\? 
Siwicki: Dzis przez telewizjct b~dzie powiedziane, ze aresztowano 

50 przyw6dc6w "S". 
Partia jest slaba. Wiele cbelpliwosci! 
Przygotowujemy 50 000 sztuk brom dla rozdania kierownictwu partyjnemu. 
Ja ,,za" now<\ struktur<\ kierownictwa partyjnego. Baryla - przeciw. Jest 

obawa, ze w tej sytuacji moze zaiskrzyc. 

2106. Zadzwonil W. Jaruzelski. W.'G. [Kulikow] wzial sluchawke 
i porozmawial z mm. Poprosil 0 bardzo kr6tkie spotkanie. 

Siwicki: Oliwa - dobry. Rapacewicz - fizycmie chory. Daje 0 sobie znae 
poprzedni uraz. UZycki - ID<tdry, zdolny i zdecydowany czlowiek. 

Janczyszyn zachowuje siC( nier6wno. 
Ale teraz rozwin<\l siC(. Jestem za tyro, aby jego nie ruszac. Jestem za tym, 

aby go nie zmiemac, dop6ki nie p6jdzie fIe. 

Wedlug stanu na 17 XII. Wstepne wnioski, ocen kategorycznych nie dawac. 
,1'- + nastroje w kierownictwie - osobiscie tow. Jaruzelskiego. 

+ problemy w stosunku do partii w terenie. Odpowiedzialnosc spoczywa na 
komitetach wojew6dzkicb. My w duchu marksizmu-Ieninizmu. To pierwsze 
oswiadczenie pod kierownictwem Jaruzelskiego. 

Propozycje -.:... na bratni<\ pomoc + (elementy poparcia i pomocy). 

50 Nieczytelna jedna Iinijka. 

51 Slowo nieczyteine. 

52 Siowo nieczytelne. 
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Sl<\.sk wywoluje szczegOln<\. trosk~. . ; ! ' .. , I:; I ! ; . ; ; . 
+ Powiedziec ,,0 koniecznosci zlozenia programowego oswiadczenia ...53 /ro !~:~ :a~",..~ ~ ~; ~~k~~ L~ 
+ Umacnia si~ pozycja Zachodu. Zamroziiy si~ wszystkie wi~zi ekono­ -.-c.~1-,;htP,..;., / t?H/t ;'''''~,,<.p i ,/-/~t:..~.P

miczne na okreslony czas. , tt·:F'/d,......(ZR~: L("/-t/~.ttf· ..... : : : : ; : 
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Florian Siwicki 

Komentarz do niekt6rycb fakt6w 
zwillZ8Dycb z konferencjll w Jacbrance 

Jak dowiedzialem si~, jeden z ametykaDskich uczestnik6w konferencji 
w Jacbrance, juz po jej zakoilczeniu uzyskal od towarzyS211cego marsz. 
Kulikowowi - gen. Anoszldna. jego tzw. zeszyt roboczy, z kt6rego dokonal 
kserograficznej kopil. Po zapoznaniu si~ - dzil(ki uprzejmosci p. prof. 
Andrzeja Paczkowskiego - z tyro tekstem wyra:iam skrajne zdziwienie 
i oburzenie. Niekt6re bowiem zapisy "zeszytu" imputujl.\., it strona polska 
chciala i oczekiwala radzieckiej "pomocy wojskowej". Kuriozalne jest to, it 
w czasie obrad marsz. Kulikow, robil\.c r6:ine uniki i w og6le negujl\.c 
jakiekolwiek zamiary interwencii w Polsce, zar6wno w 1980, jak 
i 1981 roku, ani slowem nie wspomnial, it takiej "pomocy" oczekiwalismy, 
czy 0 nil\. prosiliSmy. To bardzo mamienne, a jednoczeSnie czytelne. Nie 
m6gl bowiem tego powiedzie6 w obecnosci polskiej tzw. strony mtdowej, 
bez nara:ienia si~ na zarzut bJ:~du, konfabulacji, czy po prostu klamstwa. Nie 
mialem co prawda tadnego tajnego roboczego zeszytu, ale gen. Jaruzelski, ja 
i w jakiejs mierze inne osoby z naszej strony - mielismy wystarczajl\.cl\. 
wie~ 0 konkretnych faktach, 0 r6:inych :i:r6dlach, swiadkach, argumentach: 
wreszcie elementamej logice, aZeby obalie z miejsca tego typu insynuacje. 

Teraz 0 samym "zeszycie". Znam doskonale mechanizm, tryb, tygoty 
SPOmtdzania i przechowywanie wszelkiej tajnej dokumentacji wojskowej ­
• zar6wno oficjalnej, jak i roboczej. W Wojsku Polskim we wszystkich 
armiach Uldadu Warszawskiego byly one skrupulatnie przestrzegane, zag 
w Armii Radzieckiej bylo to doprowadzone do wr~cz obsesyjnej skrajnosci. 
Znam to r6wniet z wlasnych obserwacji i doswiadczen, dotyc211cych 
chociaZby notatek prowadzonych i to wyhlcznie w celach szkoleniowych 
(np. w Akademii Sztabu Generalnego AR • dawniej im. Woroszylowa). 
Ja pelnil\.c slu.t~ na r6:inych stanowiskach dow6dczych i sztabowych tet 
prowadzHem notatki w odpowiednich zeszytach. Min. odnotowywalem 
rozmowy, jakie odbywalem z marsz. Kulikowem, podobnie jak te, kt6re 
w mojej obecnosci przeprowadzal z Dim. gen. Jaruzelski. Przestrzegajl\.c 
obowil\.ZUjl\.cych w Wojsku Polskim przepis6w 0 biurowosci tajnej, 
kaZdorazowo po zakoilczeniu sluZby na stanowisku Szefa Sztabu 
Generalnego, a nasti(pnie Ministra Obrony Narodowej, zdawalem 
zarejestrowane bruliony do kancelarii tajnej. Z uwagi na te,..ze nie byly one 
dokumentami archiwalnymi, mogly bye komisyjnie zniszczone. Dlatego tet 

http:wystarczajl\.cl


ze zdumieDiem dowiedzialem si~, te ,,zeszyt" Anoszkina, zawierajltcy 
sluZbowe zapisy Die byJ Digdzie zarejestrowany, Die posiadal gryfu tajnosci, 
co wi~cej, strony byly Die numerowane, a nawet - jak zdolalem zauwazye ­
- Die przesznurowane. 

Trese i forma tego ,,zeszytti." to o~bny temat. Beak numeracji stron 
pozwala s~e, iZ mogla nasUy>ie jakas selekcja Czy motliwe, ze przez 10 
dni pobytu marsz. Kulikowa w Polsce, jedynie ja byJem jego polskim 
r07lll6wca? Zbyt dobrze wiemy, jak w czasie licznych wizyt w naszym kraju, 
zwlaszcza w tak ,,gorltcym okresie" - marsz. Kulikow oraz jego wsp6lpra­
cownicy docierali szeroko do r6mych os6b i srodowisk. W ,,zeszycie" 
o takich faktach Die ma ani sladu. Ja natomiast widz~ w tym slad jak gdyby 
posredni. Ot6z w tej gmatwaninie r6mych zapis6w, sit infonnacje 
i stwierdzenia pozornie wynikajltce z kontekstu r07lllowy ze mnll, ale kt6rych 
ja absolutnie Die wypowiedzialem, co wi~ej logicznie rzecz biofltc, Die 
mogJem ich wypowiedziee. Charakterystyczne, iz Sit tam liczne zapisy, ale 
bez wskazania, kto jest autorem danej wypowiedzi, co pozwala na dowo1n~ 
manipulacj~. Roi si~ tet w Dim od adnotacji, kt6re sit Diezrozumiale, 
wzajemnie sprzeczne i w og61e "wzieete z sufitu", zapewne jako wyraz 
ZyczeIi autora, a bye moze jego przelozonego. Ujeete Sit przy tym wycinkowo, 
w p61, lub ewiere zdania, bez logicznego ci~ zas Diekt6re fragmenty to 
"biale plamy", nawet przez thnnacza Die do odczytania. Sprostowania, czy 
merytoryczne wyjaSnieDia z mojej. strony wymagalyby szerszego, 
rozwini~tego ujeecia, a na to - nakreslone mi przez wydawcee - objeetosciowe 
ramy tej wypowiedzi Die pozwalaj~. Muszee wieec ograniczyc si~ do 
Diekt6rych tylko - z wielu - przykladow. Ot6z m.in.: 

- Dieprawdlt jest, iZ 11 grudnia poinfonnowalem, ze "powstala jut 
i zaczyna dziala6 Wojskowa Rada Oca1enia Narodowego" (Die wiadomo 
zresztt na jakiej podstawie - bo Die przeze mnie - nazwana w "zeszycie" 
Wojskowo-Rewolucyjn~ Radlt). Decyzja 0 jej wprowadzeDiu zapadla 
dopiero12 grudnia. Oficjalne poinfonnowanie 0 jej powstaniu mialo miejsce 
13 grudnia z rana w or~u radiowo-telewizyjnym gen. Jaruzelskiego. 
Faktycznie zaS ,,zac~a dzialac" dopiero na pierwszym jej posiedzeDiu 
14 grudnia. 

- Die dyslrutowalem z marsz. Kulikowem na temat przesunieecia termiou 
wprowadzeDia stanu wojennego, pod k~tem moi:liwosci, ii: stanie si~ to 
z medzieli na pomedzialek. Bylo zawsze absolutnie oczywiste, it moze bye 
brany pod uwagee jedynie dzieIi woIny od pracy. Jnny wariant m6g1 
spowodowae tylko katastrofalne' slrutki. Przeciez jednym z elementarnych 
warunk6w powodzenia stanu wojennego bylo uniknieecie kontaktu 
i ewentualnego konfliktu z milionami ludzi, zmierzajltcymi do miejsc pracy. 

- Die przekazywalem tadnej prosby 0 przyjaza kogos ze, strony 
radzieckiej "dla konsultacji w kwestiach politycznych wprowadzeDia stanu 
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wojennego". PodobDie Die postulowalem przyjazdu kogos dla 
przekonsultowania "pomocy wojskowej". To wr~cz absurdalne zapisy. 
ojakie konsultacje moglo chodzie? Przeciez jedynie "polityczne 
konsultacje" p~ce z tamtej strony, to tylko naciski, ostrzetenia, 
ponaglema, bezpardonowe sugestie, aby wprowadzae stan wojenny. Czy 
potrzebny byJ nam w Polsce jeszcze ktos, azeby przekazywal to 
bezposrednio, z bliska? Do tego - podobDie jesli chodzi 0 konsultacjee 
wojskow~ - wystarczyl az w nadmiarze Kulikow. 

- wyrainie ,.naci;wm~" s~ rzekome moje krytyczne opinie 0 kondycji 
psychicznej gen. Jaruzelskiego. Po pierwsze, Digdy bym sobie me pozwolil 
na takie uwagi na ternat mojego dow6dcy, przelozonego. A po drugie, jest to 
kolejna konfabulacja. Oczywiscie gen. Jaruzelski, podobme jak ja i pozostali 
czlonkowie wladz politycznych i wojskowych byli§my przytloczeni ci~i;arem 
6wczesnej sytuacji. Ale bylo to dalekie od paniki, czy nerwowosci w rodzaju 
psychicznego zalamania. Wreecz przeciwnie, gen. Jaruzelski - mimo tego 
ci~taru - wykazal opanowanie, stanowczose i wysoq operatywnose 
dow6dcZl\, Moma odniese wrateme, iZ jest to w ,,zeszycie" kolejny przyklad 
sygnalizowania przezjego autora, iZ "bez pomocy, ani rusz". 

- jut mpelnie dziwacznie brzmi - me wiadomo od kogo pochodzltcy _ 
- zapis z 17 grudnia: "propozycje na bratni~ pomoc". Jest to przeciez 
calkowicie sprzeczne z post~uj~c~ stabilizacj~ sytuacji w kraju (to Die 
znaczy, ze zaPOmIDam 0 tragedii w kopalni .,Wujek'j. a takie z faktem, it 
wlaSDie 17 grudnia marsz. Kulikow wyjechal z Polski. 

Przede wszystkim chcee jednak zwr6cie uwag~ na te zapisy ,,zeszytu", 
z kt6rych ma wynikae, it strona polska byla zamteresowana wojskoWlt tzw. 
bra~ pomoca., Kategorycznie oSwiadczam, iZ tego rodzaju prosby, czy 
postulatu Digdy me wysuwalem. Po tylu latach mog~ Die pami~tae 
szczeg616w rozm6w, ale pamieetam dobrze ich klimat, kierunek i podstawow~ 
trese. Dlatego tez ze zdumieDiem przeczytalem w tej "sieczce" zapis6w 
,,zeszytu" przypisywane mi ZIildania, oczekiwania, pytania dotyc~ce tego ' 
rodzaju "pomocy". Natreectwo tych rzekomych ZIildaIi przekracza wszeJklt 
logiczn~ miar~. Pojawiaj~ siee one nagle, pomewaz w~tek ten Digdy 
dotychczas Die wyst~powaI.Nie bylo go w nocnej r07lllowie z 8 na 9 grudnia 
mi~dzy gen. Jaruzelskim, a marsz. Kulikowem, w kt6rej mi~dzy innymi 
uczestniczyJem. Nie bylo go r6wniez w rozmowie, kt6f1t odbylem z marsz. 
Ustinowem. Zatelefonowal on do mnie 9 grudnia i dopytywal natarczywie, 
czy i kiedy wprowadzimy stan wojenny. Nie dalem mu tadnej konkretnej 
odpowiedzi. Na posiedzeDiu Biura Politycznego KC KPZR 10 grudnia mowi 
on 0 tej rozmowie i absolutnie Die wspomina 0 jakichkolwiek prosbach, czy 
oczekiwaniach z mojej strony - bo oczywiscie takowych me bylo. 

Natomiast usilnie. wrecz dramatycznie stawialismy problemy. dotyczace 
sytuacji gospodarczej. Po pierwsze - chodzilo 0 pomoc dora:Znlt w warunkach 

.;f. .~ 
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niezwylde ostrych niedobor6w w zaopafIzeniu ludnosci, a takte przemyslu. 
Po drugie zaS • dotyczylo to . radzieckiej zapowiedzi gwaltownego 
ograniczenia od 1 stycznia 1982r., dostaw podstawowych surowc6w 
i material6w. Dla mnie jako Szefa Sztabu Generalnego bylo to szczeg6lnie 
aIarmujllce w zakresie paliw niezb~dnych dla lotnictwa wojskowego. 
W ostatnich tygodniach przed wprowadzeniem stanu wojennego to 
niebezpieczeIistwo zarysowalo si~ juz bardzo konkretnie w formie 
ograniczenia dostaw wczesniej zaplanowanych i potwierdzonych. Osobiscie 
interweniowalem w tej sprawie m.in. poprzez b. Przedstawiciela Naczelnego 
Dow6dcy Zjednoczonych Sil Zbrojnych gen. Szczeglowa 

W rozmowach z marsz. Kulikowem, w sytuacji dojrzewania decyzji 
o wprowadzeniu stanu wojennego, usilnie domagalem si~ zapewnienia 
pomocy po Iinii wojskowej w postaci nadzwyczajnych dostaw. Chodzilo 
w szczeg6lnosci - w warunkach ew. perturbacji zwlaszcza na liniach 
kolejowych • 0 dostawy samochod6w duzej ladownosci, maszyn 
inZynieryjnych, ~sci zamiennych do intensywnie eksploatowanego sprz~tu, 
paliw, itd.,itp. Ten problem stawialem kilkakrotnie - i 0 dziwo, nie znaIazi 
on tadnego odbicia w "zeszycie" Anoszkina. 

W og6le sytuacja gospodarcza oraz jej ponure prognozy nas wszystkich 
przytlaczaly. Mialem tego rodzaju sygnaly r6wniet z jednostek wojskowych. 
Gl6wny KwatermisfIz Wojska Polskiego, Gl6wny Inspektor Techniki, 
dow6dcy 0~g6w i rodzaj6w sil zbrojnych wcillt aIarmowali 0 Pogarszajllcej 
si~ niebezpiecznie sytuacji zaopafIzeniowej, 0 negatywnym tego wplywie na 
gotowosc bojoWll, na warunki bytowe tolnierzy sruzby zasadniczej oraz 
kadry i jej rodzin, a wi~c w sumie na nastroje we Wojsku. Swiadomosc tej 
sytuacji wzmacniala w rozmowach z marsz. Kulikowem mojll determinacj~ w 
postulowaniu pomocy gospodarczej, jak r6wniet wspomnianych wyZej 
nadzwyczajnych dostaw. 

Wiem, it tematyka gospodarcza, a w szczeg6lnosci domaganie si~ 
cofni~cia zapowiedzi ograniczenia dostaw surowc6w i material6w, byto 
przedmiotem licznych rozm6w ze stronll radzieckll (m.in. gen. Jaruzelski 
z premierem Tichonowem, oraz z Bajbakowem, Wicepremier Obodowski 
oraz niekt6rzy ministrowie ze swoimi odpowiednikami). Do 13 grudnia bez 
skutku. Gen. Jaruzelski m6wil 0 owym czasie mnie oraz niekt6rym innym 
osobom cywilnym i wojskowym r6wniet 0 swoich rozmowach 
z ambasadorem ZSRR Aristowem w tej sprawie. Mialy one nieraz ostry 
przebieg. Gen. Jaruzelski powiedzial mu wprost, it wyglllda to na znamienne 
odcinanie si~ od obecnej ekipy i stawka na innll. Byly podstawy do tl!kich 
przypuszczel'l. Inspiracja i poparcie dla polityczno-personalnego "poezU" 
mialy juz sw6j precedens wok61 i na czerwcowym w 1981 r. XI Plenum KC 
PZPR Byly tet mane przyklady i dowody r6t.nych "podsk6mych" 
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potajemnych dzialaii prowadzonych w naszym kraju przez stron~ radzieckll 
i c~sciowo NRD-owsk/l w okreslonych kr~gach, nie pomijajllc Wojska 

Przede wszystkim jednak bylo mn6stwo fakt6w, zwlaszcza w sferze 
wojskowej, kt6re w pelni potwjerdzaly nasze obawy, it interwencja jest 
w pelni realna, a w okreslonej sytuacji mote stac si~ nieuchronna. 0 wielu 
tycb faktacb • jak mi wiadomo - m6wili m.in. swiadkowie zeznajllcy przed 
komisjll Odpowiedzialnosci Konstytucyjnej. Nigdy tet nie zapomn~ sl6w 
wypowiedzianycb przez marsz. Kulikowa w czasie spotkania z gen. 
Jaruzelskim w nocy 8 na 9 grudnia, kt6re zabrzmialy wr~cz zlowieszczo 
,,r~ka nam nie zadrZy". Warto skonfrontowac te slowa z zapisem 
w ,,zeszycie": "Naczelny Dow6dca Zjednoczonych Sil Zbrojnych jest 
s~tany przez Moskw~!". Dzisiaj dystans czasu i r6t.ne w mi~dzyczasie 
poznane fakty, rozmowy, publikacje oraz oswiadczenia m.in. przedstawicieli 
strony radzieckiej, w tym niekt6rych general6w, pozwalajlllepiej zrozumiec 
6wczesne intencje i mechanizmy. Mnie np. daje dUZo do myslenia taki 
fragment "zeszytu". Anoszkina :. cytuj~: 1. JednoczeSnie silne napa§ci na 
stosunku gospodarcze Polski z ZSRR. Wysuwano (Zjazd «Solidarnosci» 
cz~sc 1) tIldania 0 wyjscie Polski z Uldadu Warszawskiego i RWPG oraz 
nieu.zywania dla cel6w sojuszniczych linii komunikacyjnych, przechodz/lcych 
przez polskie terytorium. Poszczeg6lni prowokatorzy poddajll w Wlltpliwosc 
istniejllce granice polsko-radzieckie, zlosliwie zaklamujll historycznll rol~ 
Armii Radzieckiej w wyzwoleniu Polski od okupant6w hitlerowskich. 
Wszystko to wywolalo uzasadnione oburzenie wsr6d ludzi radzieckich 
(na marginesie: «Prawda» z 11 :xn 1981 r., s. 5 w tv.). co jest niezwylde 
wymowne - 6w cytat z ,.Prawdy" z 11 grudnia zostal odnotowany 
w,,zeszycie" Anoszkina pod datil 10 grudnia. To znaczy, te juz dzien 
wczeSniej by} on w szczeg6lach Kulikowowi znany. Powstaje wi~c pytanie 
czy przez niego inspirowany, lub z Dim uzgadniany1 Przeciez przytoczone 
wytej powotanie si~ na artykul ,,Prawdy" m.in. potwierdza jaka byla jego 
rzeczywista ocena i stosunek do sytuacji w Polsce *. 

W tym momencie chc~ przytoczyc charakterystyczny fragment 
,,zeszytu", sugerujllCY takIl rzekomo . mojll wypowiedi: "w rozmowie 
telefonicznej z Andropowem zrozumielismy, te mozemy liczyc na pomoc 
w II etapie naszych dzialaii. My jednak nie wiemy jak rOzumiec II etap 
ZSRR 1" oswiadczam z calll odpowiedzialnoscUt. i:e nigdy nie rozmawialem 
z Andropowem, ani tei nie uczestniczylem w jakimkolwiek spotkaniu z Dim. 
W og6le nie widzialem go na oczy. 0 ile mi wiadomo - poza spotkaniem 

* Jeteli to przypuszczenie umano by za nieuzasadnione, to w6wczas 
pozostaje fakt manipulowania datami,_a-wi~ jeszcze jeden dow6d niskiej 
wiarygodnosci "zeszytu". 
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wkwietniu 1981 r. w Brzesciu (wraz ~e Stanislawem KaniV - nie rozmawial 
z nim tald:e ani razu gen. Jaruzelski. Nie moglem wi~c wypowiedziec sl6w 
znajdujltcych si~ w ,,zeszycie". Przy tym na marginesie, obok tego zapisu 
znajduje si~ adnotacja Anoszkina: ,,na tym etapie 0 wprowadzeniu wojsk 
tadnej mowy byc nie moze". Brak natomiast jakiejkolwiek wzmianki co 
nalety rozumiec przez n, czy jakiS inDy, etap. A wi~c nasze obawy byly 
uzasadnione. Byl jakis plan, Ictory utajniono przed nami. To, ze plany 
interwencyjne rzeczywiScie byly potwierdzil po lataeh, w swych 
wypowiedziach i publikacjach gen. Gribkow. Wynika to r6wniez 
z arehiwalnych material6w postNRD-owskich i postczecboslowackich. 

Jak widac, w owym czasie toczyla sic;: swego rodzaju "gra", wzajemne 
sondowanie. My wiedzieliSmY wiele 0 rzeczywistych politycznych 
,,manewrach" oraz wojskowych przygotowaniach owczesnych sojusznik6w, 
Ict6rzy w ten spos6b stawali sic;: obiektywnie rzecz biorlte r6wniez 
przeciwnikami. Mielismy swiadomosc, ale i dowody, iZ rome posunic;:cia 
przed nami skrywajl\,. Ze z jednej strony wywierajlt nacisk na wprowadzenie . 
stanu wojennego, z drugiej zag sit gotowi do wlasnyeb dzialatl, ze wreszcie 
trwajlt konszachty z tzw. prawdziwymi komunistami. 

Z kolei oni nie wierzyli nam. Sltdzili - zresztlt nie bez racji - co 
potwierdzily m.m. wypowiedzi na posiedzeniu Biura Politycznego KC KPZR 
10 grudnia - ze tolerujemy anarchic;:, antysowietyzm. proces rozkladu 
socjalistycznego panstwa, ze wcil\;i: Sit opory i wahania w sprawie 
wprowadzenia stanu wojennego, ze wreszcie ich zwodzimy, wprowadzamy 
w b1lld (np. Rusakow powiedzial: ,,Jaruzelski wodzi nas za nos", lub tez 
Suslow: ,,Jaruzelski przejawia wobec nas pewnlt chytrosc''). SIady 
wspomnianej prowadzonej obustronnie "gry" moZDa znaleic analizujltc 
wnikliwie zapisy "zeszytu" Anoszkina. Nie odkrywam tego zreszllt dopiero 
obecnie. M6wilem 0 tym niejednokrotnie, a takze pisalem juz dawno m.in. 
w ,,.polsce Zbrojnej" z 22 grudnia 1992 roku. Wraz z gen. Janiszewskim 
i Kiszczakiem bylem swiadkiem rozmowy telefonicznej gen. Jaruzelskiego 
z Suslowem, z rana 12 grudnia. To byl tei: sondai: (zasugerowalem go zreszllt 
ja, pozostajllc wcil\;i: pod niepokojltcym wrateniem posiedzenia Komitetu 
Ministr6w Obrony w dniach 1-4 grudnia w Moskwie). Pytanie gen. 
Jaruzelskiego - co bc;:dzie jesli po wprowadzeniu stanu wojennego syruacja 
sic;: skomplikuje7 Suslow oswiadczyl, ze stan wojenny to bc;:dzie nasza 
wewn~trzna spraWa, ze zawsze przeciez twierdzilismy, ze sami potrafimy 
rozwi~c wlasne problemy. I dopiero wowczas. w kilka godzin po tej 
odpowiedzi, zapadla decyzja. 

Muszc;: przyznac, iZ pisanie tego rodzaju wyjaSnienia jest wprost 
zenujltce. Okazuje si~, iZ wbrew faktom, logice, elementarnej uczciwosci - na 
strz~ach (bo nie w calosci) udost~nionych selektywnie stronie polskiej, 
material6w, a co wic;:cej, nawet na podstawie takicb ,,ir6del" jak ,,zeszyt" 
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Anoszkina moma formulowac r6me insynuacje i oskarZenia Dla mnie jako 
starego zolnierza, Ict6l)' wraz ze swym przeloronym, ze swymi podwladnymi 
oraz kolegami, czynil wszystko, a'leby nasze polskie sprawy rozwi<tzac we 
wlasnym zakresie - jest to czymS upokarzajltcym. Wiedzielismy przeciez co 
oznaczalaby tzw. bratnia pomoc. Znalem dobrze nastroje w Wojsku. Bylo 
oczywiste, iZ oczekujllc, a nawet nalegajltc na wprowadzenie stanu 
wojennego, tolnierze a w szczeg6lnosci kadra, traktujlt to r6wniez jako 
rozwiltZanie, pozwalajllce uniknltc reperkusji zewnc;:trznych. Nie trudno sobie 
wyobrazic co by sic;: stalo, gdyby - . oboj~tnie w jakiej postaci - do nich 
doszlo. 

Na tym konczc;: to wyjaSnienie. W ramach posiadanej wiedzy, got6w 
jestem zawsze potwierdzic i uzupelnic w szczeg61ach przedstawiony wyzej 
stan faktyezny. 
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Wojciech Jaruzelski 

Uwagi nawillZUjl[ce do nieldorych aspeldow mi~dzynarodowej 
konferencji naukowo-historycznej w Jachrance 

W pew podzielam opini~, jaklt 0 "zeszycie roboczym" gen. Anoszkina 
przedstawil gen. Florian Siwicki. Ja niestety musz~ r6wniez ograniczyc si~ 
zaledwie do kilku uwag. 

"Zeszyt" operuje skr6tami, strz~pami mysli i hasel, zawiera r6me 
dziwne adnotacje, subiektywne wraZenia autora. Nie da si~ tego skwitowac 
w tym samym stylu. Tym bardziej, it historyczny dramatyzm i ci~Zar 
6wczesnej sytuacji przenoszony jest przez niekt6re osoby i kr~gi w obecny 
polityczny wymiar, w klimat publicznych, osklifZycielskich ocen. W takim 
kontekScie naleZy spojrzec na czas pojawienia si~ ,,zeszytu". Jako 
historyczne i:r6dlo jego wiarygodnosc jest wielee wlttpliwa. Nie tylko z tego 
co w nimjest, ale r6wniez z tego czego w nim nie rna. Jest wielee znamienne, 
it marsz. Wildor Kulikow przebywal w Polsce od 7 do 17 grudnia 1981 roku 
ale pierwszy zapis w "zeszycie" pochodzil dopiero z 10 grudnia. Tymczasem 
w nocy z 8 na 9 odbylo si~ moje - opisywane juz nieraz - spotkanie 
z BaJbakowem i Kulikowem. Uczestniczyli w nim m.in. gen Siwicki oraz 
gen. Anoszkin. 0 tym spotkaniu "zeszyt" milczy. Natomiast Bajbakow 
bezposrednio po powrocie z Polski jest sprawozdawclt-referentem, na 
znanym z tzw. Archiwum Suslowa, posiedzeniu Biura Politycznego KC 
KPZR 10 grudnia. M6wi obszernie 0 owym spotkaniu, ale 0 tzw. pomocy 
wojskowej ani slowa. N a tym tIe charakterystyczna jest wypowiedZ marsz. 
Ustinowa: ,,Kulikow powt6rzyl to, co zostalo powiedziane przez nas 
i Leonida llicza, ze Polski w nieszcz~sciu nie zostawimy. I on doskonale wie, 
te sami Polacy prosili, aby nie wprowadzac wojsk". 

R6wniez czy to moZliwe, azeby Naczelny Dow6dca Zjednoczonych Sil 
Zbrojnych Uldadu Warszawskiego przez tyle odnotowanych w "zeszycie" 
dni Die spotkal si~ ani razu ze swym stalym przedstawicielem przy Wojsku 
Polskim gen. Szczeglowem. "Zeszyt" kwituje r6me drobiazgi, a tego 
spotkania brak. Jest to 0 tyle istotne, poniewaz gen. Szczeglow znany byl 
powszechnie w naszym Wojsku, jako wyjlttkowo ostry, wr~cz agresywnie 
oceniajltcy polsklt rzeczywistosc. 

Nie ma tez Zadnej wzmianki 0 gen. Eugeniuszu Molczyku - Wicemini­
strze Obrony Narodowej PRL.. kt6ry z tego tytulu, it byl jednoczeSnie 
Zast~pCIt Naczelnego Dow6dcy Zjednoczonych Sil Zbrojnych - mial kontakty 
z marsz. Kulikowem najbardziej naturalne. Jego wiedza 0 zamierzeniach 



i dzialaniacb 6wczesnych sojusznikow musia.l:a bye najwiC(ksza. Gen. 
Molczyk, 6 czerwca 1995 r. zeznajl\c pod rygorem art 247 Kodeksu 
Kamego, stwierdzil dobitnie, jak powatne bylo zagrozenie interwencjl\­
Oswiadczyl rowniez, ze nic mu nie wiadomo, aby istnial jakikolwiek plan, 
lub zamiar skorzystania z .,bratniej pomocy", a istnial - tu cytujt(: ,,mial bye 
zrealizowany wlasnymi silami, co wynika.I:o m.in. z potrzeby przeciw­
dzialania wkroczeniu wojsk Ukladu Warszawskiego do Polski". Zagro:tenie 
interwencjl\ ocenil podobnie przed Komisjl\ 19 wrzesnia 1995 r. Miroslaw 
Milewski, ktory jak sugeruje .,zeszyt", rozmawial z ambasadorem 
Aristowem. 

,,zeszyt" Anoszkina nie mo:te bye rozpatrywany i oceniany 
w oderwaniu od ogromnej ilosci dobrze znanycb okolicznosci i faktow owego 
czasu. Nalet:y go rowniet zestawie z takim zdumiewajl\cym stwierdzeniem 
marszalka Kulikowa w czasie konferencji w Jacbrance, iZ. na PolskI( .,nacisku 
rue bylo", czy tet:te interwencja zarowno w 1980 r., jak i w 1981 r. zupelnie 
rue wchodzila w gr~ (w tej kwestii odmienny pogll\d przedstawil byly wysoki 
funkcjonariusz KC KPZR prof. Georgi Szachnazarow). Marsz. Kulikow 
przyznal, iZ. - w odroZnieniu od Wojska Polskiego - w anniacb NRD-owskiej 
i Czecboslowackiej ai: do szczebla dywizji, znajdowali sice jego stall 
przedstawiciele. Gdy jednak zostaly przedstawione dowody, wll\cznie ze 
schematem planowanego wkroczenia do Polski formacji zbrojnych NRD 
i utrzymywania gotowoSci do interwencji wojsk obu tych paIi.stw - odpowie­
dnio ai: do kwietnia i lipca 1982 rolru - oSwiadczyl, iZ. nic 0 tyro rue wiedzial 
(prof. Zbigniew Brzezmski w telewizyjnym filmie dokumentalnym [Program I 
13 grudnia 1997 r. godz. 1500] powiedzial: ,,Marszalek Kulikow to 
sympatyczny czlowiek, ale klamie jak z nut". 

Czy przedstawione wytej fakty nie dyskwalifikujl\ - przynajmniej 
w znacznymstopniu - rowniet innych stwierdzeIi i zapis6w, zmierzajl\cych 
w tym samym kierunku? Niektore z nicb Sl\ wr~z absurdalne. Chcl\c 
ustosunkowae si~ konkretnie konieczne byloby cale opracowanie. Jednak:te 
szczegolnie istotne Sl\ okolicznosci, w jakicb ,,zeszyt" Anoszkina staje si~ 
,,i:r6dlem". Ot6t - juz po zakoIigeruu konferencji. jeden z jej amerykaIi.skicb 
uczestnik6w p. Marek Kramer - w spos6b osobliwy - dostal go do swycb I'l\k. 
Wkr6tce - w trybie mi nie znanym - ,,zeszyt" zostal udost~pniony na 
ZCWDl\trz (fragmenty opublikowala ,,Karta" 1997123; pewne elementy 
odnotowalo "Zycie Warszawy" 2 maja br., jakies slady znalazly si~ i na 
innycb lamach). 

Poniewai: w czasie konferencji wl\tek rzekomego oczekiwania na tzw. 
bratnil\ pomoc, nie pojawil sie w og61e, pozbawil tym samym polslct tzw. 
stront( rzcedo~ moZliwoscibezposredniego skonfrontowania fak:t6w 
i argumentow. Tym bardziej, it nie wiadomo, czy i kiedy materialy 
z Jacbranki zostanl\ opublikowane. W rezultacie 6w ,,zeszyt" staje sit( 
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samoistnym, wyrwanym z kontekstu obrad - kt6rycb wymowa byla 
geoeralnie inna - przy tym moze nie tyle bistorycznym, co bardziej
politycznym fuktem. 

Broszura, kt6rej g!6WIl1\ treSe stanowic bcedzie ,,zeszyt" Anoszkina, ma 
bye poprzedzona udostt(pnionym mi wstt(pem - komentarzem p. Marka 
Kramera. Stwierdzilem, it wstcep ten idzie nawet znacznie dalej niZ. 
faktycznie wynika to z owego ,,zeszytu". Napisalem wicec w sprawie tekstu 
p. Kramera 10 stron konkretnycb ~wag i wy'!a.snieIi. Liczy~m,.t~ do~ one 
do autora, co w rezultacie pozwoli mu zreWldowae przynajrnruej eWJdentne 
przeklamania i sfalszowania. Pan prof. Andrzej Pac~owski byl uprzejmy 
zabrae moje uwagi jadltc do Stan6w Zjednoczonycb. Nlestety - jak zostalem 
poinformowany - do kontaktu z p. Kramerem nie doszlo, i w rezuitacie jego 
wstt(p ~dzie opublikowany bez zmian. W tej sytuacji - wobec ustalonego 
ograniczenia ram tej wypowiedzi - sit(gnt( tylko do ruekt6rych uwag
i przykladow. 

Ot6t w "zeszycie" Anoszkina znajduje sice rzekoma odpowiedt 
udzielona Aristowowi przez Rusakowa. Na marginesie, w poprzek tekstu tej 
odpowiedzi, znajdujl\ sit( nastt(pujl\ce slowa: "Jaka to okropna wiadomosc dla 
nasI przez p6ltora roku byla paplanina 0 wprowadzeruu wojsk _ wszystko 
odpad!o". I tu p. Kramer opuszcza ostatnie slowa tego zapisu, ktore brzmi~ 
,,Jakajest sytuacja Jaruzelskiegol?" A przeciet te slowa w spos6b oczywisty 
oznaczaj" it ktos. a nie ia wypowiada sit( w ten spos6b. W tym miejscu staje 
si~ w pew czytelny zamysl p. Kramera. Stwierdza on: ,,lapisana przez 
Anoszkina reakcja Jaruzelskiego m6wi wicecej 0 stanowisku polskiego 
przyw6dcy nit wszvstkie pozosta!e dokumentt' [podkreslenie moje _W.J.]. 
A wit(c spreparowany. a wlaSciwie merytorycznie "oskubany" cytat z tego co 
w sposob oczywisty wykazuje, it rue ja to powiedzialem - staje sice 
wai:niejszy dla autora tekstu - ,,niZ. wszystkie pozostale dokumenty". Jest to',."
skandaliczna manipulacja. 

Teraz jedynie dla przypomnienia. Czyja to miala bye przez p6ltora roku! 
"paplanina"? Przeciet dobrze znane jest nasze stanowisko w sprawie tzw. 
bratniej pomocy. Obawialismy sit( interwencji bezposredniej. jatc tet i takiej, 
o ktorej sice m6wilo: "co bcedzie jesli my zaczniemy, Ii' oni wejdl\"? Jesli ktos 
cbcialby podwaZye wiarygodnose tego twierdzerua niech sicegnie do - bye 
mote dla siebie bardziej wiarygodnego autora - Ryszarda KukliDskiego. 
W wywiadzie, ktorego udzielil on paryskiej ,,Kulturze" (kwiecieil1987 r.), na 
zadane pytanie: ,,Jakie wraZenie wywarly plany radzieckie przywiezione 
z Moskwy na Polakacb w Sztabie Jaruzelskiego?" Kukliilski odpowiada: 
"General laruzelski byl w stanie szoku. Zamk:rutl sit( w swym gabinecie i by! 
zupelnie ruedostcepny dla najblitszego otoczenia. W niewiele lepszym stanie 
by! gen. Siwicki oraz gen. Hupalowski, kt6remu w udziale przypacUa misja . 
przywiezienia z Moskwy plan6w in~i". W innym miejscu tego wywiadu 
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m.in. stwierdza: "... nie chc\: chocby w najmniejszym stopniu sugerowac, ze 
gen. Jaruzelskiemu i Siwickiemu zalei:alo na sprowadzeniu radzieckich 
posilk6w do Polski. Byloby to nieprawdlt". 

W innym fragmencie swego wst\:pu-komentarza p. Kramer cytuje 
w spos6b nast\:pujl\;Cy wypowiedZ Andropowa z 10 grudnia 1981 r.: 
,,Iaruzelski uzaleZnil wprowadzenie stanu wojennego od naszej gotowosci 
zaoferowania pomocy wojskowej". Musz\: stwierdzic bardzo przykn\, 
a nawet brzydklt rzecz - ten cytat jest spreparowany. Faktycmie ta 
wypowiedZ dokladnie brzmi: ,,Iaruzelski stanowczo stawia .t<tdania 
ekonomic1lle i uwarunkowuje przeprowadzenie operacji X od naszej pomocy 
gospodarczej, a nawet powiedzialbym wi\:cej, stawia on kwesti<t, choc nie 
wprost, pomocy wojskowej". Nie powoluje si\: on przy tym na jakctkolwiek 
rozmow\: ze mn~ Jedynym polskim rozm6wcl\, 0 kt6rym m6wi Andropow 
jest Miroslaw Milewski. To 1ll6w zderza si~ z tym co przypisuje 
Milewskiemu "zeszyt" Anoszkina. Tam bez zadnego "ale", bez zadnego ,.rue 
wprost", a tylko • czy mozemy liczyc na pomoc wojskowl\, przy tym 
postawionl\, przed ekonomiczn~ Co zas do tego ,,rue wprost" wypowiedzial 
si\: juz dawno gen. Siwicki w ,,Polsce Zbrojnej" z 22 grudnia 1992 r. 

Nie wiem na jakiej podstawie p. Kramer twierdzi, iz ja rozmawialem 
z Andropowem oraz Rusakowem przez "gorl\,cl\, lini~" - chyba po to, azeby 
zabrzmialo to bardziej pikantnie. Nigdy Die bylo takiej linii mi~dzy 
WarszaWI\, a Moskw~ .Byly telefony tzw. Wcz. przy pomocy kt6rych 
odbywaly si~ utajnione rozmowy zar6wno wewn\:trzne, jak i zagraniczne. 
Przede wszystkim jednak kategorycmie oswiadczam, it Zadnych rozm6w 
ani telefonicznych, ani tym bardziej w innym trybie, z wymienionymi wyzej 
osobami Die prowadzilem. Jesli ktos nie zechce mi uwierzyc, to Diech 
przynajroniej zobaczy, ze z Zadnych dokument6w, z Zadnych oswiadczen, 
z .tadnych wypowiedzi nie wynika, azebymja takie rozmowy odbyl. JesH zaS 
na posiedzeniu 10 grudnia znalazly si~ odwolania do moich rzekomych opinii 
i ocen, to bez wskazania - co bardzo znamienne - skl\,d Sl\, uzyskane. Jedyne 
odwolanie .si~ do bezpoSredniej rozmowy ze mnl\, znajduje si\: we 
wsporonianej juz relacji Bajbakowa Natomiast Brezruew, kt6ry rzeczywiscie 
rozmawial ze mDI\ telefonicmie 7 grudnia nic 0 tej rozmowie nie m6wi, a tym 
bardziej, it prosZ\: 0 "pomoc wojskowl\,". 

Pan Kramer pisze, it Gorbaczow udzielil w patdzierniku i listopadzie 
1992 r. kilkunastu wywiad6w polskim dziennikarzom. Nie wiem sqd ta 
fantastyczna liczba Przy tym p. Kramer, opisuje gl6wnie swoimi slowami 
rzekome stwierdzenia Gorbaczowa, nawet interpretujl\,c co on mial jakoby 
"w domysle". MusZ\: wi~c odeslac zainteresowanych czytelnik6w do tego co 
Gorbaczow napisal Qficjalnie w listach - oSwiadczeniach skierowanych: 
pierwszy do Komisji Odpowiedzialnosci Konstytucyjnej Sejmu -RP 
z 31 sierpnia 1995 r.; drugi - do Marszalka Sejmu RP p. Macieja 
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Plazyxiskiego (opublikowany w "Gazecie Wyborczej" 5 grudnia 1997 r.). Kto 
te listy przeczytal, lub przeczyta uzyska jednoznac1lle potwierdzenie moich 
ocen i wyja§nien.. 

Szkoda, it majl\,ca wysokl\, rang\: konferencja w Jacbrance "urodzi", 
obecnie jako jedyny w calosci opublikowany "dokument" - 6w wlaSnie 
pozakonferencyjny - ,,zeszyt". Powstaje pytanie, jaka okate si\: jego 
polityczna "eksploatacja" oraz komu i czemu b~dzie to slui;yc? 
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INSTYTUT STUDIOW POLlTYCZNYCH 
POLSKIEJ AKADEMII NAUK 

wydawca ksil\iek i czasopism naukowych z zakresu 

politoJogU, historii, mozorU, socjoJogii 


przemaczonych dla szerokiego icr"gu czytelnik6w 

uczonych - polityk6w - publicyst6w - mlodziety akademickiej 


oferuje do sprzedaty ksilltki: 

Biblioteka Ziem Wscl.odnlcll: 
_ Armia Krajowa na Nowogrodczyinie i Wilenszczyinie (1942-1944) 

w.swietle dokumentow sowieckich 
_M. Gitejewska: Polacy na Kolymie 1940-1943 
• NKWD 0 polskim podziemiu 1944-1948. Konspiracja polska na 

NowogrOdczyinie I Grodzienszczyinie 
_Zabytki sztuki polskiej na dawnych Kresach Wschodnich 
_ Z dziejow Armii Krajowej na Nowogrodczyinie i Wilenszczyinie 

(1941-1945. Studia 
J.Bratkiewicz: Rosyjscy nacjona!isci w latach 1992-1996. Od 
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